
MATHS

BOOKS - ERRORLESS MATHS (HINDI)

शांकव परिच्छेद

ILLUSTRATION

1. उस शांकव का समीकरण जिसकी नाभि , नियता 

 एवं उत्के न्द्रता  है, होगा

A. 

B. 

(1, − 1)

x − y + 1 = 0 √2

x2 − y2 = 1

xy = 1

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Zqf1V0bIrqm7


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2xy − 4x + 4y + 1 = 0

2xy + 4x − 4y − 1 = 0

2. यदि एक बिन्दु 

 है तब  का

बिन्दुपथ है

A. 

B. 

C. 

D. 

(x, y) = (tan θ + sin θ, tan θ − sin θ) (x, y)

(x2y)
2 / 3

+ (xy2)
2 / 3

= 1

x2 − y2 = 4xy

(x2 − y2)
2

= 16xy

x2 − y2 = 6xy

https://dl.doubtnut.com/l/_Zqf1V0bIrqm7
https://dl.doubtnut.com/l/_H7WQYUluMBqg


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि परवलय का शीर्ष मूलबिन्दु पर तथा नियता  हो, तो

उसका नाभिलम्ब होगा

A. 5

B. 10

C. 20

D. 40

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_H7WQYUluMBqg
https://dl.doubtnut.com/l/_hDGwZf0X3Hid


4. उस परवलय का नाभिलम्ब जिसकी नियता  तथा

नाभि  है, होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x + y − 2 = 0

(3, − 4)

−3√2

3√2

−3/√2

3/√2

5. परवलय  की नाभि है

A. 

x2 = − 16y

(4, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_XsjsvWib7bFY
https://dl.doubtnut.com/l/_Vlm47BrEAS7i


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(0, 4)

( − 4, 0)

(0, − 4)

6. उस परवलय का समीकरण जिनकी नाभि  तथा नियता 

 है, है

A. 

B. 

C. 

(3, 0)

x + 3 = 0

y2 = 3x

y2 = 2x

y2 = 12x

https://dl.doubtnut.com/l/_Vlm47BrEAS7i
https://dl.doubtnut.com/l/_3y8eAWxoUROF


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 6x

7. उस परवलय का समीकरण जिसका शीर्ष  अक्ष ऊर्ध्वाधर

है तथा जो बिन्दु  से गुजरता है, है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

( − 1, − 2)

(3, 6)

x2 + 2x − 2y − 3 = 0

2x2 = 3y

x2 − 2x − y + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_3y8eAWxoUROF
https://dl.doubtnut.com/l/_pZbPIMS3VChW


वीडियो उत्तर देखें

8. उस परवलय, जिसका शीर्ष तथा नाभि x-अक्ष पर मूल बिन्दुओं से a तथा

a' दूरी पर हैं, का समीकरण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4(a' − a)(x − a)

y2 = 4(a' ' − a)(x + a)

y2 = 4(a' + a)(x − a)

y2 = 4(a' + a)(x + a)

https://dl.doubtnut.com/l/_pZbPIMS3VChW
https://dl.doubtnut.com/l/_EzVXVjITVyoc


9.  निम्नलिखित में से किस परवलय के  प्राचल

समीकरण हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x − 2 = t2, y = 2t

y2 = 4x

y2 = − 4x

x2 = − 4y

y2 = 4(x − 2)

10. वक्र  के  प्राचल समीकरण हैं

A. 

y2 = 8x

x = t2, y = 2t

https://dl.doubtnut.com/l/_AeYCduIwt1AX
https://dl.doubtnut.com/l/_J5qIWgdDh8fB


B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x = 2t2, y = 4t

x = 2t, y = 4t2

11. परवलय  और  की उभयनिष्ठ स्पर्श रेखाऐं है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

y2 = 4x x2 = − 8y

y = x + 2

y = x − 2

y = 2x + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_J5qIWgdDh8fB
https://dl.doubtnut.com/l/_FJ3Rk4Z2IwIV


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. परवलय  की स्पर्श रेखा का समीकरण जिसकी प्रवणता 

है, होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2x2 = 7y
1

2

3x − 6y = 7

2x − 4y = − 7

3x + 6y = 7

2x + 4y = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_FJ3Rk4Z2IwIV
https://dl.doubtnut.com/l/_6ZWBrxqFbfjj


13. परवलय  के  किसी बिन्दु P(t) जहाँ 't' कोई प्राचल है, पर

स्पर्शी का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

yt = x + at2

y = xt + at2

y = xt +
a

t

y = tx

14. परवलय  की उस स्पर्शी का समीकरण जो रेखा 

 के  लम्बवत हो, है

y2 = 16x

y = 3x + 7

https://dl.doubtnut.com/l/_hlfJLDoAohiG
https://dl.doubtnut.com/l/_agAU80vhTp19


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y − 3x + 4 = 0

3y − x + 36 = 0

3y + x − 36 = 0

3y + x + 36 = 0

15. परवलय  की दो लम्बवत स्पर्श रेखाएँ  हमेशा रेखा पर

प्रतिछेदित होती हैं, यदि

A. 

B. 

y2 = 4ax

x = a

x + a = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_agAU80vhTp19
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZVutE1raGz0


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x + 2a = 0

x + 4a = 0

16. परवलय  के  बिन्दु  पर अभिलम्ब का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

y2 = 4ax ( , a)
a

4

4x + 8y + 9a = 0

4x + 8y − 9a = 0

4x + y − a = 0

4x − y + a = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_4ZVutE1raGz0
https://dl.doubtnut.com/l/_dcfn4QxUtNTf


वीडियो उत्तर देखें

17. यदि दीर्धवृत्त का नाभिलम्ब उसकी लघु अक्ष के  आधे के  बराबर हो, तो

उसकी उत्के न्द्रता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3/2

√3/2

2/3

√2/3

https://dl.doubtnut.com/l/_dcfn4QxUtNTf
https://dl.doubtnut.com/l/_KL0d3TBagMii


18. शांकव  की उत्के न्द्रता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16x2 + 7y2 = 112

3/√7

7/16

3/4

4/3

19. उस दीर्घवृत्त का समीकरण जिसका एक शीर्ष (0, 7) तथा संगत नियता

y = 12 है, होगा

A. 95x2 + 144y2 = 4655

https://dl.doubtnut.com/l/_B1CV4xT7Y2aj
https://dl.doubtnut.com/l/_iRgdbNIyjnHk


B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

144x2 + 95y2 = 4655

95x2 + 144y2 = 13680

20. दीर्धवृत्त का समीकरण जिसकी नाभियाँ (2, 2) और (4, 2) है और

दीर्घअक्ष की लम्बाई 10 है

A. 

B. 

C. 

+ = 1
(x + 3)

2

24

(y + 2)
2

25

+ ( ) = 1
(x − 3)2

24

y − 2

25

+ = 1
(x + 3)

2

25

(y + 2)
2

24

https://dl.doubtnut.com/l/_iRgdbNIyjnHk
https://dl.doubtnut.com/l/_zaOg1Kbr0c8w


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
(x − 3)

2

25

(y − 2)
2

24

21. यदि रेखा  दीर्घवृत्त  को स्पर्श करती है,

तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

y = 2x + c + = 1
x2

8

y2

4

c =

±4

±6

±1

±8

https://dl.doubtnut.com/l/_zaOg1Kbr0c8w
https://dl.doubtnut.com/l/_SULqyzv4TlFN


वीडियो उत्तर देखें

22. x-अक्ष से  का कोण बनाने वाली दीर्घवृत्त  की

स्पर्श रेखा का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

60∘ x2 + 16y2 = 16

√3x − y + 7 = 0

√3x − y − 7 = 0

√3x − y ± 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_SULqyzv4TlFN
https://dl.doubtnut.com/l/_5elOXZrzaYcY


23. बिन्दु  से जाने वाली दीर्घवृत्त  की स्पर्श

रेखाओं के  समीकरण हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3) 9x2 + 16y2 = 144

y = 3, x + y = 5

y = − 3, x − y = 5

y = 4, x + y = 3

y = − 4, x − y = 3

24. दीर्घवृत्त  पर बिन्दु (1, 2) से खींची गयीं स्पर्श रेखाओं

के  बीच कोण है

3x2 + 2y2 = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_B0hU3CDhfpH5
https://dl.doubtnut.com/l/_sW8Vits7KgOM


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( )
12

5

tan− 1(6√5)

tan− 1( )
12

√5

tan− 1(12√5)

25. दीर्घवृत्त  पर स्थित बिन्दु (2, 3) पर खींचे गये

अभिलम्ब का समीकरण है

A. 

B. 

9x2 + 16y2 = 180

3y + 8x − 10 = 0

3y − 8x + 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_sW8Vits7KgOM
https://dl.doubtnut.com/l/_QLcSrnkfGgQo


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8y + 3x + 7 = 0

3x + 2y + 7 = 0

26. दीर्घवृत्त  के  बिन्दु  पर स्पर्श रेखा तथा

अभिलम्ब के  समीकरण क्रमश: हैं

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

4x2 + 9y2 = 36 (3, − 2)

− = 1, + =
x

3

y

2
x

2

y

3

5

6

+ = 1, − =
x

3

y

2
x

2

y

3

5

6

+ = 1, − =
x

2

y

3
x

3

y

2

5

6

https://dl.doubtnut.com/l/_QLcSrnkfGgQo
https://dl.doubtnut.com/l/_zo2Eo2icnM5B


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27.  के  सहायक वृत्त का समीकरण ज्ञात करो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

9

y2

16

x2 + y2 = 7

x2 + y2 = 25

x2 + y2 = 9

x2 + y2 = 16

https://dl.doubtnut.com/l/_zo2Eo2icnM5B
https://dl.doubtnut.com/l/_yEOY0BXnI9J7
https://dl.doubtnut.com/l/_IZntOOKoKG2s


28. बिन्दुओं (3, 0) तथा  से गुजरने वाले अतिपरवलय की

उत्के न्द्रता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(3√2, 2)

√13

√13/3

√3/4

√13/2

29. अतिपरवलय  की नियता है

A. 

− = 1
x2

9

y2

4

x = 9/√13

https://dl.doubtnut.com/l/_IZntOOKoKG2s
https://dl.doubtnut.com/l/_bDqor5SyDgsk


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = 9/√13

x = 6/√13

y = 6/√13

30. यदि अतिपरवलय की नियता , नाभि (2, 1) तथा

उत्के न्द्रता 2 हो, तो उसका समीकरण होगा

A. 

B. 

C. 

x + 2y = 1

x2 − 16xy − 11y2 − 12x + 6y + 21 = 0

3x2 + 16xy + 15y2 − 4x − 14y − 1 = 0

x2 + 16xy + 11y2 − 12x − 6y + 21 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_bDqor5SyDgsk
https://dl.doubtnut.com/l/_y0CPdj08zN8K


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. उस अतिपरवलय का समीकरण जिसकी उत्के न्द्रता 2 तथा नाभियों के

बीच की दूरी 8 है, है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

− = 1
x2

12

y2

4

− = 1
x2

4

y2

12

− = 1
x2

8

y2

2

− = 1
x2

16

y2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_y0CPdj08zN8K
https://dl.doubtnut.com/l/_n0KOuzqRWoqO


वीडियो उत्तर देखें

32. उस अतिपरवलय, जिसका संयुग्मी अक्ष 5 तथा नाभियों के  बीच की दूरी

13 है, का समीकरण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25x2 − 144y2 = 900

144x2 − 25y2 = 900

144x2 + 25y2 = 900

25x2 + 144y2 = 900

https://dl.doubtnut.com/l/_n0KOuzqRWoqO
https://dl.doubtnut.com/l/_2y7OKY0Z2xe2


33. अतिपरवलय  के  संयुग्मी अतिपरवलय की

उत्के न्द्रता होगी

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 3y2 = 2x + 8

2/√3

√3

2

34. एक अतिपरवलय की अनुप्रस्थ अक्ष की लम्बाई 7 है तथा वह बिन्दु

 से गुजरता है। अतिपरवलय का समीकरण है(5, − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_yqyvATm3ZxEn
https://dl.doubtnut.com/l/_OSUr5SH3wFf7


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 − y2 = 1
4
49

196

51

x2 − y2 = 1
49
4

51

196

x2 − y2 = 1
4
49

51

196

35. यदि रेखा  अतिपरवलय  की

स्पर्श रेखा हो, तो  =

A. 16

B. 

y = 2x + λ 36x2 − 25y2 = 3600

λ

−16

https://dl.doubtnut.com/l/_OSUr5SH3wFf7
https://dl.doubtnut.com/l/_OnLvYN0WkgLI


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

±16

36.  का वह मान जिसके  लिए रेखा  अतिपरवलय 

 की स्पर्श रेखा होगी, है

A. 

B. 

C. 

D. 

m y = mx + 6

− = 1
x2

100

y2

49

√
17

20

√
20

17

√
3

20

√
20

3

https://dl.doubtnut.com/l/_OnLvYN0WkgLI
https://dl.doubtnut.com/l/_Mpu60mFrRqec


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. शांकव  के  बिन्दु (2, 1) पर स्पर्शी

का समीकरण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 − y2 − 8x + 2y + 11 = 0

x + 2 = 0

2x + 1 = 0

x − 2 = 0

x + y + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Mpu60mFrRqec
https://dl.doubtnut.com/l/_5bZ5wplPnLZ9


38. वक्र  के  बिन्दु  पर

अभिलम्ब का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

b2x2 − a2y2 = a2b2 (a secθ, b tan θ)

+ = a2 + b2ax

cos θ

by

sin θ

+ = a2 + b2ax

tan θ

by

secθ

+ = a2 + b2ax

secθ

by

tan θ

+ = a2 − b2ax

secθ

by

tan θ

39. अतिपरवलय  के  बिन्दु  पर अभिलम्ब का

समीकरण है

− = 1
x2

16

y2

9
(8, 3√3)

https://dl.doubtnut.com/l/_38v7rdEvjNOX
https://dl.doubtnut.com/l/_uol5KurFMGyz


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√3x + 2y = 25

x + y = 25

y + 2x = 25

2x + √3y = 25

40. अतिपरवलय  की उस जीवा का समीकरण

क्या होगा, जिसका मध्य बिन्दु  है

A. 

B. 

25x2 − 16y2 = 400

(5, 3)

115x − 117y = 17

125x − 48y = 481

https://dl.doubtnut.com/l/_uol5KurFMGyz
https://dl.doubtnut.com/l/_udBi2DLq1vGv


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

127x + 33y = 341

15x + 121y = 105

41. आयताकार अतिपरवलय की उत्के न्द्रता का व्युत्क्रम है

A. 2

B. 

C. 

D. 

Answer: D

1/2

√2

1/√2

https://dl.doubtnut.com/l/_udBi2DLq1vGv
https://dl.doubtnut.com/l/_5yId6WcNuoou


वीडियो उत्तर देखें

42. यदि  एक समकोणीय अतिपरवलय निरूपित

करता है, तो  बराबर होगा

A. 5

B. 4

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5x2 + λy2 = 20

λ

−5

https://dl.doubtnut.com/l/_5yId6WcNuoou
https://dl.doubtnut.com/l/_AJP3KnUFKKOr


Solved Multiple Choice Questions (शांकव परिच्छेद : सामान्य)

1. समीकरण  प्रदर्शित करता है

A. अतिपरवलय

B. दीर्घवृत्त

C. सरल रेखायुग्म

D. आयताकार अतिपरवलय

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y2 − x2 + 2x − 1 = 0

2. समीकरण  द्वारा

प्रदर्शित शांकव का के न्द्र है

14x2 − 4xy + 11y2 − 44x − 58y + 71 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_r0fzuw756pYn
https://dl.doubtnut.com/l/_0xtAj1CqaJOV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3)

(2, − 3)

( − 2, 3)

( − 2, − 3)

3. समीकरण  प्रदर्शित

करता है

A. परवलय

B. दीर्घवृत

√(x − 2)2 + y2 + √(x + 2)2 + y2 = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_0xtAj1CqaJOV
https://dl.doubtnut.com/l/_uzj9vrL4cKwh


C. वृत्त

D. सरल रेखा का युग्म

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. वक्र  और  के  प्रतिच्छेदन कोण का

मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

r = sin θ + cos θ r = 2 sin θ

π/2

π/3

π/4

https://dl.doubtnut.com/l/_uzj9vrL4cKwh
https://dl.doubtnut.com/l/_GJEwnOmlHNl2


Solved Multiple Choice Questions (परवलय)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि परवलय  की किसी द्विगुणित कोटि की लम्बाई 8a हो,

तो परवलय के  शीर्ष को इस द्विगुणित कोटि के  सिरों से मिलाने वाली रेखाओं

के  बीच का कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

y2 = 4ax

30∘

60∘

90∘

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_GJEwnOmlHNl2
https://dl.doubtnut.com/l/_akytqF0DAf6N


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. PQ परवलय  की द्विगुणित कोटि है। PQ को समत्रिभाजित

करने वाले बिन्दुओं का बिन्दुपथ है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

9y2 = 4ax

9x2 = 4ay

9y2 + 4ax = 0

9x2 + 4ay = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_akytqF0DAf6N
https://dl.doubtnut.com/l/_byxBckm9S8c6


3. परवलय  के  उन बिन्दुओं को जिनकी भुज 24 है, शीर्ष से

मिलाने वाली रेखाओं का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 6x

y ± 2x = 0

2y ± x = 0

x ± 2y = 0

2x ± y = 0

4. माना परवलय  पर कोई बिन्दु (x, y) है। यदि (0, 0) से (x, y)

तक के  रेखीय खण्ड को बिन्दु P, 1 : 3 के  अनुपात में विभाजित करता है, तब

y2 = 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_Aleq38k4E0Bj
https://dl.doubtnut.com/l/_qaB62d4xBvGw


P का बिन्दुपथ निम्न है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 = y

y2 = 2x

y2 = x

x2 = 2y

5.  पर स्थित वे बिन्दु जिनकी नाभीय दूरी 4 है, हैं

A. 

B. 

y2 = 12x

(2, √3), (2, − √3)

(1, 2√3), (1, − 2√3)

https://dl.doubtnut.com/l/_qaB62d4xBvGw
https://dl.doubtnut.com/l/_Ph4nFV7G5kiI


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(3, 6), (3, − 6)

6. परवलय  पर स्थित उस बिन्दु जिसकी कोटि भुज की दुगनी

है, की नाभीय दूरी है

A. 6

B. 8

C. 10

D. 12

y2 = 16x

https://dl.doubtnut.com/l/_Ph4nFV7G5kiI
https://dl.doubtnut.com/l/_GA86xh7jgNVD


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. परवलय  के  नाभिलम्ब के  सिरों के  निर्देशांक हैं

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5y2 = 4x

( , ), ( , )
1

5

2

5

−1

5

2

5

( , ), ( , − )
1

5

2

5

1

5

2

5

( , ), ( , )
1

5
4
5

1

5
−4
5

https://dl.doubtnut.com/l/_GA86xh7jgNVD
https://dl.doubtnut.com/l/_QrTwqilFERKi
https://dl.doubtnut.com/l/_nM8ZSFimwf5s


8. बिन्दु  से गुजरने वाले एक परवलय का शीर्ष मूलबिन्दु पर

तथा अक्ष y-अक्ष है। परवलय का नाभिलम्ब होगा

A. 6

B. 8

C. 10

D. 12

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( − 4, − 2)

9. एक परवलय का मुलबिन्दु उसकी नाभि पर है तथा रेखा  उस

परवलय की नियता है। तो परवलय का शीर्ष बिन्दु है

x = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_nM8ZSFimwf5s
https://dl.doubtnut.com/l/_sBqBsaHlKxs6


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1, 0)

(0, 1)

(2, 0)

(0, 2)

10. यदि परवलय  बिन्दु  से गुजरता है, तो इसके

नाभिलम्ब की लम्बाई है

A. 

B. 

y2 = 4ax ( − 3, 2)

2/3

1/3

https://dl.doubtnut.com/l/_sBqBsaHlKxs6
https://dl.doubtnut.com/l/_Zxxm5TszPoP7


C. 

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4/3

11. परवलय  के  नाभिलम्ब के  सिरे हैं

A.  तथा (4, 2)

B.  तथा 

C.  तथा 

D. (4, 2) तथा 

Answer: C

x2 + 8y = 0

( − 4, − 2)

(4, − 2) ( − 4, 2)

( − 4, − 2) (4, − 2)

( − 4, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_Zxxm5TszPoP7
https://dl.doubtnut.com/l/_CpAqKmaLqNwC


वीडियो उत्तर देखें

12. परवलय का समीकरण, जिसका शीर्ष मुलबिन्दु है, अक्ष, y-अक्ष है, तथा

जो बिन्दु  से जाता है, होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(6, − 3)

y2 = 12x + 6

x2 = 12y

x2 = − 12y

y2 = − 12x + 6

https://dl.doubtnut.com/l/_CpAqKmaLqNwC
https://dl.doubtnut.com/l/_uyJI3aIKyenr


13. परवलय  का वह बिन्दु, जिसके  लिए कोटि भुज की तिगुनी

है, है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 18x

(6, 2)

( − 2, − 6)

(3, 18)

(2, 6)

14. परवलय के  नाभिलम्ब का समीकरण  तथा शीर्ष पर श्पर्श

रेखा का समीकरण  है, तब नाभिलम्ब की लम्बाई है

x + y = 8

x + y = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_vVNRToHEKJoV
https://dl.doubtnut.com/l/_KBTGQdH9wq2x


A. 

B. 

C. 8

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4√2

2√2

8√2

15. परवलय  का शीर्ष किस पाद में स्थित है

A. पहले

B. दूसरे

C. तीसरे

y2 + 2y + x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_KBTGQdH9wq2x
https://dl.doubtnut.com/l/_w1t5KoyBhLye


D. चौथे

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. समीकरण  निरूपित करती है

A. एक परवलय

B. एक दीर्घवृत्त

C. एक अतिपरवलय

D. एक वृत्त

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 2xy + 3x + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_w1t5KoyBhLye
https://dl.doubtnut.com/l/_q8I8n3OLbRmC


17. परवलय  के  नाभिलम्ब का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 4x + 2y = 0

2y + 3 = 0

3y = 2

2y = 3

3y + 2 = 0

18. परवलय  का बिन्दु, जो कि बिन्दु (0, 3) के  समीप है, है

A. 

2y = x2

( ± 4, 8)

https://dl.doubtnut.com/l/_q8I8n3OLbRmC
https://dl.doubtnut.com/l/_jxkl9rjrMZuD
https://dl.doubtnut.com/l/_SNDihajY1PnO


B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( ± 1, 1/2)

( ± 2, 2)

19. प्राचलिक रूप से परिभाषित परवलय 

की नाभि को निर्देशांक है

A. 

B. 

C. 

x = 5t2 + 2, y = 10t + 4

(7, 4)

(3, 4)

(3, − 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_SNDihajY1PnO
https://dl.doubtnut.com/l/_kwR1iC9Ux1nB


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( − 7, 4)

20. परवलय  की स्पर्श रेखा का समीकरण  है। दी

गई स्पर्श रेखा के  बिन्दु, जो परवलय की दूसरी स्पर्श रेखा के  लम्बवत है, है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

y2 = 8x y = x + 2

( − 1, 1)

(0, 2)

(2, 4)

( − 2, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_kwR1iC9Ux1nB
https://dl.doubtnut.com/l/_cCAi7TjBmMS5


वीडियो उत्तर देखें

21. उस परवलय का समीकरण जिसकी नाभि  तथा नियता 

 है, होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( − 3, 0)

x + 5 = 0

x2 = 4(y + 4)

x2 = 4(y − 4)

y2 = 4(x + 4)

y2 = 4(x − 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_cCAi7TjBmMS5
https://dl.doubtnut.com/l/_ZWKDHMSw9pAg


22. सरल रेखाएँ  , परवलय  को बिन्दुओं P व Q में

प्रतिछेद करती हैं तो PQ की लम्बाई है

A. 4

B. 

C. 8

D. 16

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = ± x y2 = 8x

4√2

23. परवलय  का शीर्ष है

A. 

x2 + 4x + 2y − 7 = 0

( − 2, )
11

2

https://dl.doubtnut.com/l/_bJoFAq3eSorq
https://dl.doubtnut.com/l/_8itIbSKBfFKs


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 2)

( − 2, 11)

(2, 11)

24. यदि किसी परवलय का अक्ष क्षैतिज हो और बिन्दुओं (0, 0), (0, -1), (6,

1) से गुजरता हो, तो उसका समीकरण होगा

A. 

B. 

C. 

y2 + 3y − x − 4 = 0

y2 − 3y + x − 4 = 0

y2 − 3y − x − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_8itIbSKBfFKs
https://dl.doubtnut.com/l/_ZunFurlaIsPB


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. समीकरण  द्वारा निरूपित परवलय

के  नाभिलम्ब का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

y2 + 2Ax + 2By + C = 0

x =
B2 + A2 − C

2A

x =
B2 − A2 + C

2A

x =
B2 − A2 − C

2A

x =
A2 − B2 − C

2A

https://dl.doubtnut.com/l/_ZunFurlaIsPB
https://dl.doubtnut.com/l/_rR8oSua9p1Mc


वीडियो उत्तर देखें

26. उस परवलय का समीकरण जिसका शीर्ष एवं नाभि क्रमश: (0, 4) व (0,

2) हैं, होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y2 − 8x = 32

y2 + 8x = 32

x2 + 8y = 32

x2 − 8y = 32

https://dl.doubtnut.com/l/_rR8oSua9p1Mc
https://dl.doubtnut.com/l/_9PFGCXctiVrJ


27. यदि परवलय  के  शीर्ष, x-अक्ष पर स्थित है, तब

k का मान है

A. 16

B. 8

C. 64

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 − 16x + k

−64

28. परवलय निकाय  के  शीर्षों का बिन्दुपथ है

A. 

y = + − 2a
a3x2

3

a2x

2

xy =
105

64

https://dl.doubtnut.com/l/_sVRyolOMcJ3e
https://dl.doubtnut.com/l/_zWq9rcQzjOXl


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

xy =
3

4

xy =
35

16

xy =
64
105

29. यदि परवलय का अक्ष, रेखा y = x के  परित: है तथा मूलबिन्दु से इसके

शीर्ष की दूरी  और बिन्दुपथ है। यदि दोनों नाभियाँ प्रथम चतुर्थांश में

स्थित है तब परवलय का समीकरण है।

A. 

B. 

C. 

√2 2√2

(x + y)2 = (x − y − 2)

(x − y)2 = (x + y − 2)

(x − y)2 = 4(x + y − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_zWq9rcQzjOXl
https://dl.doubtnut.com/l/_RfbivuStUTwK


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(x − y)2 = 8(x + y − 2)

30. किसी परवलय का शीर्ष (a, b) है एवं इसके  नाभिलम्ब की लम्बाई l है।

यदि परवलय का अक्ष धनात्मक y-अक्ष के  अनुदिश है, तो इसका समीकरण

है

A. 

B. 

C. 

D. 

(x + a)2 = (2y − 2b)
l

2

(x − a)2 = (2y − 2b)
l

2

(x + a)2 = (2y − 2b)
l

4

(x − a)2 = (2y − 2b)
l

8

https://dl.doubtnut.com/l/_RfbivuStUTwK
https://dl.doubtnut.com/l/_YOxFHvHl17jK


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. परवलय  के  लिए, बिन्दु P, जिसकी नाभीय दूरी 17 है, है

A.  या 

B.  या 

C.  या 

D.  या 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4x

(2, 8) (2, − 8)

(16, 8) (16, − 8)

(8, 8) (8, − 8)

(4, 8) (4, − 8)

https://dl.doubtnut.com/l/_YOxFHvHl17jK
https://dl.doubtnut.com/l/_HGU3sbXJXck0
https://dl.doubtnut.com/l/_M7L3Mb7zh4GH


32. उन वक्रों के  प्रतिछेद बिन्दु जिनके  प्राचलिक समीकरण 

 एवं  हैं, है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x = t2 + 1, y = 2t x = 2s, y =
2

s

(1, − 3)

(2, 2)

( − 2, 4)

(1, 2)

33. परवलय  की नाभि निम्न में से किस बिन्दु

पर है

y2 + 6x − 2y + 13 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_M7L3Mb7zh4GH
https://dl.doubtnut.com/l/_ZtjGog8Wdcg0


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( , 1)
7
2

( , 1)
−1

2

( − 2, )
1

2

( − , 1)
7
2

34. एक बिन्दु इस प्रकार से गमन करता है कि उसकी दूरी बिन्दु (a, 0) और

y-अक्ष से समान है, तो उसके  बिन्दुपथ का समीकरण है

A. 

B. 

y2 − 2ax + a2 = 0

y2 + 2ax + a2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZtjGog8Wdcg0
https://dl.doubtnut.com/l/_oFLS3sMrFBlC


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 2ay + a2 = 0

x2 + 2ay + a2 = 0

35. माना दो वक्र  हैं।

तब,

A.  तथा  एक-दूसरे को के वल एक बिन्दु पर स्पर्श करते हैं

B.  तथा  एक-दूसरे को ठीक दो बिन्दुओं पर स्पर्श करते हैं

C.  तथा  ठीक दो बिन्दुओं पर प्रतिच्छेदी (लेकिन स्पर्श नहीं करते

हैं) हैं

C1 : y2 = 4x, C2 : x2 + y2 − 6x + 1 = 0

C1 C2

C1 C2

C1 C2

https://dl.doubtnut.com/l/_oFLS3sMrFBlC
https://dl.doubtnut.com/l/_i4px8uSTZWAB


D.  तथा  एक-दूसरे को न तो प्रतिच्छेद करते हैं और न ही स्पर्श

करते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C1 C2

36. A से होकर जाती हुई रेखा M, BD के  समान्तर खींची। बिन्दु S इस

प्रकार गतिमान है कि रेखा BD और शीर्ष A से इसकी दूरियाँ बराबर हैं। यदि

S का बिन्दुपथ  और  पर M को तथा  पर AC को काटता है तब 

 का क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C. 1 वर्ग इकाई

T2 T3 T1

ΔT1T2T3

1/2

2/3

https://dl.doubtnut.com/l/_i4px8uSTZWAB
https://dl.doubtnut.com/l/_jZaG7JlSX8CD


D. 2 वर्ग इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37. परवलय  के  शीर्ष तथा वृत्त 

 के  के न्द्र के  बीच की दूरी है

A. 

B. 

C. 

D. 

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 − 4x + 3

x2 = 9 − (y − 3)2

2√3

3√2

2√2

2√5

https://dl.doubtnut.com/l/_jZaG7JlSX8CD
https://dl.doubtnut.com/l/_Fp0Om5Ow67fV


वीडियो उत्तर देखें

38. परवलय  के  नाभिलम्ब की लम्बाई है

A. 3

B. 6

C. 

D. 9

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4y2 + 2x − 20y + 17 = 0

1/2

39. दो परवलय  तथा  दो भिन्न बिन्दुओं पर मिलते हैं

जिसमें एक मूलबिन्दु है तथा दूसरा होगा

x2 = 4y y2 = 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_Fp0Om5Ow67fV
https://dl.doubtnut.com/l/_YIalXUS5Ti2D
https://dl.doubtnut.com/l/_ZxJOAAprocSR


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(2, 2)

(4, − 4)

(4, 4)

( − 2, 2)

40. परवलय  की नाभि होगी

A. 

B. 

C. 

(y − 2)2 = 20(x + 3)

(3, − 2)

(2, − 3)

(2, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZxJOAAprocSR
https://dl.doubtnut.com/l/_aUSUpvxn3Ury


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(3, 3)

41. वक्र  द्वारा अन्त:खण्ड की लम्बाई जो रेखा  द्वारा

सन्तुष्ट है तथा दिए गए बिन्दु (0, 1) से होकर जाती है, है

A. 1

B. 2

C. 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

y2 = 4x = 1
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_aUSUpvxn3Ury
https://dl.doubtnut.com/l/_YmeYWbgHwFgy


वीडियो उत्तर देखें

42. परवलय  की नाभि है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = 2x2 + x

(0, 0)

( , )
1

2

1

4

( − , 0)
1

4

( − , )
1

4

1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_YmeYWbgHwFgy
https://dl.doubtnut.com/l/_HGG8hd10FT2r


43. वृत्त परवलय  की नियता हो स्पर्श करता है जिसमें वृत्त का

के न्द्र तथा परवलय की नाभि संपाति है तब वृत्त और परवलय का प्रतिच्छेद

बिन्दु है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 2ax

(a, − a)

(a/2, a/2)

(a/2, ± a)

( ± a, a/2)

https://dl.doubtnut.com/l/_bXxxShyAkqZv


44. परवलय का समीकरण, जिसकी नाभि  और नियता 

 है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(3, − 4)

6x − 7y + 5 = 0

(7x + 6y)2 − 570x + 750y + 2100 = 0

(7x + 6y)2 + 570x − 750y + 2100 = 0

(7x − 6y)2 − 570x + 750y + 2100 = 0

(7x − 6y)2 + 570x − 750y + 2100 = 0

45. उस परवलय का समीकरण, जिसके  शीर्ष  तथा नाभि 

 है, होगा

(2, − 1)

(2, − 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_LZW6MXdr6ygX
https://dl.doubtnut.com/l/_fvesbxkwLIdV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 4x − 8y − 12 = 0

x2 − 4x + 8y + 12 = 0

x2 + 8y = 12

x2 − 4x + 12 = 0

46. उस परवलय का समीकरण जिसकी नाभि (0, 0) तथा नियता

 है, है

A. 

B. 

x + y = 4

x2 + y2 − 2xy + 8x + 8y − 16 = 0

x2 + y2 − 2xy + 8x + 8y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_fvesbxkwLIdV
https://dl.doubtnut.com/l/_m6jHIyM1TpIs


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 8x + 8y − 16 = 0

x2 − y2 + 8x + 8y − 16 = 0

47. यदि  तथा , परवलय 

 के  सापेक्ष संयुग्मी हैं, तब  बराबर है

A. 2

B. 

C. 3

D. 

2x + 3y + 12 = 0 x − y + 4λ = 0

y2 = 8x λ

−2

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_m6jHIyM1TpIs
https://dl.doubtnut.com/l/_IxDuPtTmxHzs


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

48. परवलय  की नियता का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 8y − 2x = 7

y = 3

y = − 3

y = 2

y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_IxDuPtTmxHzs
https://dl.doubtnut.com/l/_mMHtq3ArD2Mb
https://dl.doubtnut.com/l/_KcSYIMTcHxzs


49. परवलय  के  अक्ष का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 5y − 3x + 4 = 0

x = 3/4

y = 3/4

x = − 1/2

x − 3y = 5

50. प्राचलिक रूप से परिभाषित वक्र  तथा 

निम्नलिखित में से किसको निरूपित करता है

A. एक रेखायुग्म

x = t2 + t y = t2 − t

https://dl.doubtnut.com/l/_KcSYIMTcHxzs
https://dl.doubtnut.com/l/_mKrJvQbkasfA


B. एक दीर्घवृत्त

C. एक परवलय

D. एक अतिपरवलय

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

51. परवलय  के  उस बिन्दु पर स्पर्श रेखा का समीकरण क्या

होगा, जहाँ x = 1 है

A. 

B. 

C. 

y = x2 − x

y = − x − 1

y = − x + 1

y = x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_mKrJvQbkasfA
https://dl.doubtnut.com/l/_usLfux4qklIn


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = x − 1

52. परवलय  के  नाभिलम्ब तथा अक्ष का

प्रतिच्छेद बिन्दु है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

y2 + 4x + 2y − 8 = 0

( , − 1)
5

4

( , − 1)
9

4

( , )
7
2

5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_usLfux4qklIn
https://dl.doubtnut.com/l/_UD9cpzOQyUc0


वीडियो उत्तर देखें

53. उस परवलय का समीकरण जो रेखा  तथा वृत्त 

 के  प्रतिच्छेद बिन्दु से होकर जाता है, है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 0

x2 + y2 + 4y = 0

y2 = 4x

y2 = x

y2 = 2x

https://dl.doubtnut.com/l/_UD9cpzOQyUc0
https://dl.doubtnut.com/l/_xAS5lQdVdixd


54. परवलयों  तथा  की उभयनिष्ठ स्पर्श रेखा का

समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 108y y2 = 32x

2x + 3y = 36

2x + 3y + 36 = 0

3x + 2y = 36

3x + 2y + 36 = 0

55. रेखा  परवलय  को स्पर्श करेगी यदि

A. 

lx + my + n = 0 y2 = 4ax

mn = al2

https://dl.doubtnut.com/l/_wsocgDO6Can4
https://dl.doubtnut.com/l/_isAPn6Mrq5P8


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

lm = an2

ln = am2

mn = al

56. रेखा  परवलय  को

स्पर्श करेगी यदि

A. 

B. 

C. 

x cosα + y sinα = p y2 = 4a(x + a)

p cosα + a = 0

p cosα − a = 0

a cosα + p = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_isAPn6Mrq5P8
https://dl.doubtnut.com/l/_BajQg3PnLxhr


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a cosα − p = 0

57. x-अक्ष से कोण  बनाने वाली परवलय  की स्पर्श रेखा का

समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

θ y2 = 4ax

y = x cot θ + a tan θ

x = y tan θ + a cos θ

y = x tan θ + a cot θ

https://dl.doubtnut.com/l/_BajQg3PnLxhr
https://dl.doubtnut.com/l/_uD9RbRxKTpk6


वीडियो उत्तर देखें

58. परवलय  की उस स्पर्श रेखा, जो x-अक्ष से  का कोण

बनाती है, का स्पर्श बिन्दु है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax 60∘

( , )
a

3

2a

√3

( , )
2a

√3

a

3

( , )
a

√3

2a

3

https://dl.doubtnut.com/l/_uD9RbRxKTpk6
https://dl.doubtnut.com/l/_icIfysOCwGOx


59. सरल रेखा  परवलय  को नहीं मिलेगी यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = 2x + λ y2 = 2x

λ < 1/4

λ > 1/4

λ = 4

λ = 1

60. परवलय  के  बिन्दु  पर खींची गयी स्पर्श रेखा वृत्त 

 को किस बिन्दु पर स्पर्श करती है

A. 

y = x2 + 6 (1, 7)

x2 + y2 + 16x + 12y + c = 0

( − 6, − 9)

https://dl.doubtnut.com/l/_ewQ581PEHm2I
https://dl.doubtnut.com/l/_gCKhJvFGODvQ


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( − 13, − 9)

( − 6, − 7)

(13, 7)

61. रेखा  परवलय  पर स्पर्श रेखा होगी, यदि

A. m = 1

B. m = 2

C. m = 4

D. m = 3

y = mx + 1 y2 = 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_gCKhJvFGODvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Hz7jLyzWw356


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

62. वक्र  व  के  प्रतिच्छेदन के  बीच का कोण बिन्दु

(16, 8) पर हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4x x2 = 32y

tan− 1( )
3

5

tan− 1( )
4
5

π

π/2

https://dl.doubtnut.com/l/_Hz7jLyzWw356
https://dl.doubtnut.com/l/_VevRay52mWwl


63. परवलय  की स्पर्श रेखा पर नाभि से डाले गये लम्ब के  पाद

का बिन्दुपथ है

A. x = 0

B. y = 0

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

y2 = 2a(x + a)

x2 + y2(x + a) = 0

64. यदि रेखा  परवलय  को स्पर्श करती

है, तो स्पर्श बिन्दु के  निर्देशांक होंगे

x + y = 1 y2 − y + x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_zyDl0VF9cFGX
https://dl.doubtnut.com/l/_I6R4a4ZSDd0J


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1, 1)

( , )
1

2

1

2

(0, 1)

(1, 0)

65. C का मान, जिसके  लिए रेखा  परवलय

 को स्पर्श करती हो, है

A. a

B. 

y = 2x + C

y2 = 4a(x + a)

3a/2

https://dl.doubtnut.com/l/_I6R4a4ZSDd0J
https://dl.doubtnut.com/l/_m7HC8jwbg599


C. 2a

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5a/2

66. परवलय  की स्पर्श रेखा सरल रेखा  के  साथ 

 का कोण बनाती है, तो स्पर्श रेखा का समीकरण होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

y2 = 8x y = 3x + 5

45∘

2x + y − 1 = 0

x + 2y − 1 = 0

2x + y + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_m7HC8jwbg599
https://dl.doubtnut.com/l/_iMxgX9AAuYNJ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

67. यदि परवलय  की नाभीय जीवा के  अंत बिन्दु  और 

 है तब  के  बराबर है,

A. 12

B. 20

C. 0

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 8x (x1, y1)

(x2, y2) x1x2 + y1y2

−20

https://dl.doubtnut.com/l/_iMxgX9AAuYNJ
https://dl.doubtnut.com/l/_MlniQi90Nt3d


68. यदि परवलय  की नाभि से शीर्ष तक एक दूसरे बिन्दु तक

जोड़ने वाली रेखा का मध्यबिं दु P है तब P का बिन्दुपथ है,

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 8x

y2 = 2x

y2 = 4x

+ y2 = 1
x2

4

x2 + = 1
y2

4

69. यदि समीकरण  एक परवलय प्रदर्शित

करता है जिसकी नियता है

y2 + 4x + 4y + k = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_qfWa7dKNPVdM
https://dl.doubtnut.com/l/_Oezg8FlrhEUw


A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

70. यदि P और Q परवलय  पर दो बिन्दु हैं इस प्रकार की

रेखाखंड PQ शीर्ष पर एक समकोण बनाता है। यदि PQ परवलय के  अक्ष को

R पर परिच्छेद करता है, तब R से शीर्ष की दूरी है

A. 1

B. 2

y2 = 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_Oezg8FlrhEUw
https://dl.doubtnut.com/l/_cBX2UqDZgLSm


C. 4

D. 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

71. माना की वक्र  पर  कोई बिन्दु है जिस पर कि स्पर्श

रेखा, रेखा  के  लंबवत है, तब P के  निर्देशांक हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

y2 = 4x P (x, y)

2x + y = − 2

(4, 4)

(4, − 4)

( − 4, 4)

( − 4, − 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_cBX2UqDZgLSm
https://dl.doubtnut.com/l/_TJWPY7Z9fUBZ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

72. माना बिन्दु P परवलय  पर स्थित है तथा नाभि F हो तो

बिन्दु P से नियता पर बिन्दु Q लम्ब पाद को निरूपित करता है, तब

 है

A. 1

B. 

C. 2

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

tan∠PQF

tan∠PFQ

1/2

1/4

https://dl.doubtnut.com/l/_TJWPY7Z9fUBZ
https://dl.doubtnut.com/l/_eAIw0ynbJcxY


वीडियो उत्तर देखें

73. यदि शंकु   के  शीर्ष हमेशा सरल रेखा 

 तथा  के  मध्य मिलते हैं तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y2 − 4y = 4x − 4a

x + y = 3 2x + 2y − 1 = 0

2 < a < 4

− < a < 2
1

2

0 < a < 2

− < a <
1

2

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_eAIw0ynbJcxY
https://dl.doubtnut.com/l/_Tlm8MY3chrG3


74. माना परवलय  का शीर्ष O तथा उस पर कोई बिन्दु Q है।

यदि बिन्दु P, रेखाखण्ड OQ को 1 : 3 के  आन्तरिक अनुपात में बांटता है, तो

P का बिन्दुपथ है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 8y

x2 = y

y2 = x

y2 = 2x

x2 = 2y

https://dl.doubtnut.com/l/_Imlbp4NUFksP


75. परवलय  के  बिन्दु  पर एक अभिलम्ब खिंचा

जाता है यह अभिलम्ब दोनों अक्षों x तथा y के  साथ बराबर कोण बनाता है

तो बिन्दु  है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 16x (x1, y1)

(x1, y1)

(4, − 4)

(2, − 8)

(4, − 8)

(1, − 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_qKSq99lhyPJ9


76. यदि परवलय का शीर्ष  तथा नियता y-अक्ष है, तब इसकी

नाभि निम्न बिन्दु पर स्थित है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( − 3, 0)

(0, − 6)

( − 6, 0)

(6, 0)

(0, 0)

77. परवलय  के  शीर्ष से सभी जीवालों के  मध्यबिन्दुओं का

बिन्दुपथ एक अन्य परवलय है जिसकी नियता 

y2 = 4ax

https://dl.doubtnut.com/l/_f2nothmSKHMx
https://dl.doubtnut.com/l/_Xb1JqSszK0o9


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x = − a

x = a

x = 0

x = −
a

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Xb1JqSszK0o9
https://dl.doubtnut.com/l/_x4E1EW0OrUxy


78. यदि परवलय  रेखा  से  इकाई का

अन्तखण्ड बनाती है तो a का मान है

A. 1

B. 

C. 

D. 1

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

x2 = ay y − 2x = 1 √40

−2

−1

79. परवलय  के  नाभिलंब की लम्बाई है

A. 

4y2 + 3x + 3y + 1 = 0

4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_x4E1EW0OrUxy
https://dl.doubtnut.com/l/_oIUvixQhjvHz


B. 7

C. 12

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3

4

80. माना परवलय  का P एक ऐसा बिं दु  है जो वृत्त 

, के  के न्द्र C से न्यूनतम दूरी पर है, तो उस वृत्त का

समीकरण जो C से होकर जाता है तथा जिसका के न्द्र P पर है, है :

A. 

B. 

C. 

y2 = 8x

x2 + (y + 6)2 = 1

x2 + y2 − x + 4y − 12 = 0

x2 + y2 − + 2y − 24 = 0
x

4

x2 + y2 − 4x + 9y + 18 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_oIUvixQhjvHz
https://dl.doubtnut.com/l/_wx8FKMuRJxef


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 4x + 8y + 12 = 0

81. यदि एक परवलय का शीर्ष बिं दु   है और नियता, रेखा 

 है, तो इसका समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

( − 3, 0)

x + 5 = 0

y2 = 8(x + 3)

x2 = 8(y + 3)

y2 = − 8(x + 3)

y2 = 8(x + 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_wx8FKMuRJxef
https://dl.doubtnut.com/l/_jwegbvpnfAo8


वीडियो उत्तर देखें

82. परवलय  से बिन्दु  की न्यूनतम दूरी है

A. 2

B. 

C. 5

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4x (0, 3)

√2

√5

https://dl.doubtnut.com/l/_jwegbvpnfAo8
https://dl.doubtnut.com/l/_hOO7437dLvkl


83. समद्विबाहु त्रिभुज के  आधार के  शीर्ष परवलय  पर स्थित हैं

और आधार एक रेखा  का एक रेखाखण्ड है। यदि त्रिभुज का

तृतीय शीर्ष x-अक्ष पर स्थित होता है तो इसके  निर्देशांक हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4x

y = 2x − 4

( , 0)
5

2

( , 0)
7
2

( , 0)
9

2

( , 0)
11

2

https://dl.doubtnut.com/l/_zOOeAwLIS8zd


84. यदि (0, 3) पर परवलय  की प्रवणता -1 है, तो 

 का मान होगा

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 + px + q

p + q

85. माना कि OABC एक आयत xy-तल में स्थित हैं जहाँ O मूल बिन्दु तथा

बिन्दु A और B परवलय  पर स्थित हैं, तब बिन्दु C निम्न वक्रों में सेy = x2

https://dl.doubtnut.com/l/_nsPUfrOveGcc
https://dl.doubtnut.com/l/_lXp1xGwzSMJn


कौन से वक्र पर स्थित होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 + 2

y = 2x2 + 1

y = − x2 + 2

y = − 2x2 + 1

86. A शीर्ष वाला एक परवलय 

एवं L = (0, 2) से गुजरता है। मान लीजिए D नाभिलम्ब का अंतिम बिं दु  है,

यदि परवलय का अक्ष y-अक्ष को P पर काटता है, तो  का मान है

(y − k)2 = 4(x − h)O = (0, 0)

∠PDA

https://dl.doubtnut.com/l/_lXp1xGwzSMJn
https://dl.doubtnut.com/l/_myeZypQ28fYV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 1

19

tan− 1 2

19

tan− 1 4
19

tan− 1 8

19

87. यदि वक्र  के  बिन्दु (1, 7) पर बनी स्पर्शरेखा वृत्त 

 को स्पर्श करती है, तो c का मान है

A. 85

B. 95

x2 = y − 6

x2 + y2 + 16x + 12y + c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_myeZypQ28fYV
https://dl.doubtnut.com/l/_5RhGWQMPovr5


C. 195

D. 185

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

88. परवलय  के  एक बिन्दु  पर स्पर्शरेखा तथा

अभिलम्ब खींचे जाते हैं तो परवलय के  अक्ष को बिन्दुओं क्रमश: A तथा B पर

प्रतिच्छेद करते हैं। यदि बिन्दुओं P, A तथा B से होकर जाने वाले वृत्त का

के न्द्र C है तथा , तो  का मान है

A. 3

B. 

C. 

y2 = 16x P (16, 16)

∠CPB = θ tan θ

4
3

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_5RhGWQMPovr5
https://dl.doubtnut.com/l/_fW8Q35To9Cja


Solved Multiple Choice Questions (दीर्घवृत्त)

D. 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि नियताओं के  बीच कि दूरी नाभियों के  बीच की दूरी की तीन गुनी हो,

तो दीर्घवृत्त की उत्के न्द्रता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

1/2

2/3

1/√3

4/5

https://dl.doubtnut.com/l/_fW8Q35To9Cja
https://dl.doubtnut.com/l/_w0vmwMLvm6eh


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. उस दीर्घवृत्त का समीकरण जिसका के न्द्र मूलबिन्दु है तथा जो बिन्दुओं

 तथा  से गुजरता है, है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( − 3, 1) (2, − 2)

5x2 + 3y2 = 32

3x2 + 5y2 = 32

5x2 − 3y2 = 32

3x2 + 5y2 + 32 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_w0vmwMLvm6eh
https://dl.doubtnut.com/l/_SJ88hvCJDkNB


3. यदि किसी दीर्घवृत्त की उत्के न्द्रता 5/8 तथा नाभियों के  बीच की दूरी 10

हो, तो उसका नाभिलम्ब होगा

A. 

B. 12

C. 15

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39/4

37/2

4. यदि दीर्घवृत्त की नाभियाँ तथा शीर्ष क्रमश:  तथा 

हों, तो उसका लघु अक्ष है

( ± 1, 0) ( ± 2, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_YLstRNBfuLU7
https://dl.doubtnut.com/l/_g1uLhIXcqXrL


A. 

B. 2

C. 4

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2√5

2√3

5. दीर्घवृत्त  की नियताओं के  समीकरण हैं

A. 

B. 

C. 

16x2 + 25y2 = 400

2x = ± 25

5x = ± 9

3x = ± 10

https://dl.doubtnut.com/l/_g1uLhIXcqXrL
https://dl.doubtnut.com/l/_wXi5UfOWd34c


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. एक दीर्घवृत्त की उत्के न्द्रता , नाभिलम्ब 5 तथा के न्द्र (0, 0) हैं, तो

दीर्घवृत्त का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

2

3

+ = 1
x2

81

y2

45

+ = 1
4x2

81

4y2

45

+ = 1
x2

9

y2

5

+ = 5
x2

81

y2

45

https://dl.doubtnut.com/l/_wXi5UfOWd34c
https://dl.doubtnut.com/l/_tUEfGYTtYfbv


वीडियो उत्तर देखें

7. उस दीर्घवृत्त का समीकरण जिसके  शीर्ष  तथा नाभियाँ 

 हैं, होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( ± 5, 0)

( ± 4, 0)

9x2 + 25y2 = 225

25x2 + 9y2 = 225

3x2 + 4y2 = 192

https://dl.doubtnut.com/l/_tUEfGYTtYfbv
https://dl.doubtnut.com/l/_rFjWUSiCF5lU


8.  और  निम्नलिखित में से

किसके  प्राचल समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x = 4(1 + cos θ) y = 3(1 + sin θ)

+ = 1
(x − 3)

2

9

(y − 4)
2

16

+ = 1
(x + 4)2

16

(y + 3)2

9

− = 1
(x − 4)

2

16

(y − 3)
2

9

+ = 1
(x − 4)2

16

(y − 3)2

9

9. एक दीर्घवृत्त पर प्रत्येक बिन्दु (x, y) के  लिए (x,y) से बिन्दुओं (2,0) तथा

 की दूरियों का योग 8 है। तब x का धनात्मक मान क्या होगा( − 2, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_0D3oPUA22k5F
https://dl.doubtnut.com/l/_DfEuyP8BqGKL


जिससे (x, 3) दीर्घवृत्त पर स्थित हो

A. 2

B. 

C. 

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2√3

1/√3

10. मूल अक्षों के  सापेक्ष दीर्घवृत्त जिसकी नाभिलम्ब 8 है और जिसकी

उत्के न्द्रता  है, का समीकरण होगा

A. 

1

√2

+ = 1
x2

18

y2

32

https://dl.doubtnut.com/l/_DfEuyP8BqGKL
https://dl.doubtnut.com/l/_L4jOIEA9le0U


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

8

y2

9

+ = 1
x2

64

y2

32

+ = 1
x2

16

y2

24

11. उस दीर्घवृत्त की उत्के न्द्रता जिसका नाभिलम्ब, नाभियों के  बीच की दूरी

के  बराबर है, होगी

A. 

B. 

C. 

√5 + 1

2

√5 − 1

2

√5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_L4jOIEA9le0U
https://dl.doubtnut.com/l/_eoaHta9nlUoL


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√3

2

12. दीर्घवृत्त  निर्देशक अक्षों से संरे खित एक आयत के

अन्तर्गत है जो स्वंय बिन्दु (4, 0) से जाने वाले दू सरे दीर्घवृत्त के  अन्तर्गत है।

तब इस दीर्घवृत्त का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

x2 + 4y2 = 4

x2 + 16y2 = 16

x2 + 12y2 = 16

4x2 + 48y2 = 48

4x2 + 64y2 = 48

https://dl.doubtnut.com/l/_eoaHta9nlUoL
https://dl.doubtnut.com/l/_RkyPFFI9vm12


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. उस बिन्दु का बिन्दुपथ जिसकी किसी नियत बिन्दु से दू री और रेखा

 


की दूरी का अनुपात 2 : 3 है, है

A. अतिपरवलय

B. दीर्घवृत्त

C. परवलय

D. वृत्त

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x =
9

2

https://dl.doubtnut.com/l/_RkyPFFI9vm12
https://dl.doubtnut.com/l/_fmZcKAUmEyer


वीडियो उत्तर देखें

14. समीकरण  निम्न में से किस को

प्रदर्शित करता है

A. एक दीर्घवृत्त

B. एक अतिपरवलय

C. एक परवलय

D. एक वृत्त

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8x2 + 12y2 − 4x + 4y − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_fmZcKAUmEyer
https://dl.doubtnut.com/l/_J4ssF0kzbfXP


15. एक दीर्घवृत्त के  नाभिलम्ब की लम्बाई दीर्घ अक्ष की 1/3 है, तो इसकी

उत्के न्द्रता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2/3

√2/3

5 × 4 × 3

73

( )
43

4

16. एक दीर्घवृत्त एक गोल धागे से बनाया जाता है जो दो पिनों के  ऊपर से

होकर गुजरता है | यदि इस प्रकार बने दीर्घवृत्त के  अक्ष क्रमश: 6 सेमी व 4

https://dl.doubtnut.com/l/_tCWetb4nEiry
https://dl.doubtnut.com/l/_ovHIAMkCys0c


सेमी हों, तो धागे की लम्बाई और पिनों के  बीच की दुरी सेमी में क्रमश: होगी

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6, 2√5

6, √5

4, 2√5

17. समीकरण  दीर्घवृत्त को प्रदर्शित करेगा

यदि

A. 

+ + 1 = 0
x2

2 − r

y2

r − 5

r > 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ovHIAMkCys0c
https://dl.doubtnut.com/l/_4NivwudfwOck


B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 < r < 5

r > 5

18. दीर्घवृत्त  की लम्बवत स्पर्श रेखाओं के  प्रतिच्छेद बिन्दु

का बिन्दुपथ है

A. 

B. 

C. 

+ = 1
x2

a2

y2

b2

x2 + y2 = a2 − b2

x2 − y2 = a2 − b2

x2 + y2 = a2 + b2

https://dl.doubtnut.com/l/_4NivwudfwOck
https://dl.doubtnut.com/l/_m42JriqXZKsy


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 − y2 = a2 + b2

19. उस दीर्घवृत्त का समीकरण, जिसकी एक नाभि (4, 0) है एवं उत्के न्द्रता

4/5 है, होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

+ = 1
x2

32

y2

52

+ = 1
x2

52

y2

32

+ = 1
x2

52

y2

42

+ = 1
x2

42

y2

52

https://dl.doubtnut.com/l/_m42JriqXZKsy
https://dl.doubtnut.com/l/_tRqm5j32Ds0T


वीडियो उत्तर देखें

20. दीर्घवृत्त  के  दीर्घ अक्ष के  सिरे A तथा लघु अक्ष के  सिरे

B से जाने वाली रेखा सहायक वृत्त को बिन्दु M पर काटती है | शीर्ष बिन्दुओं

A, M तथा मूलबिन्दु O से बने त्रिभुज का क्षेत्रफल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 9y2 = 9

31/10

29/10

21/10

27/10

https://dl.doubtnut.com/l/_tRqm5j32Ds0T
https://dl.doubtnut.com/l/_2yDslWfKOi40
https://dl.doubtnut.com/l/_hs58SNiq6KGi


21. दीर्घवृत्त  के  किसी बिन्दु P पर खींचा गया अभिलम्ब

x-अक्ष को बिन्दु Q पर मिलता है। यदि रेखाखण्ड PQ का मध्य बिन्दु M हो,

तो Mका बिन्दुपथ दिए गए दीर्घवृत्त के  नाभिलंबो को निम्न में से किन बिन्दुओं

पर प्रतिच्छेद करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 4y2 = 16

( ± , ± )
3√5

2

2

7

( ± , ± )
3√5

2

√19

4

( ± 2√3, ± )
1

7

( ± 2√3, ± )
4√3

7

https://dl.doubtnut.com/l/_hs58SNiq6KGi


22. एक बिन्दु इसका प्रकार गमन करता है कि उसकी बिन्दु  से

दू री रेखा  से दू री की  गुनी है, तो उसका बिन्दुपथ होगा

A. दीर्घवृत्त

B. परवलय

C. अतिपरवलय

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 0)

x = −
9

2

2

3

23. यदि 

और , तो  का मान है

P ≡ (x, y),     F1 ≡ (3, 0),        F2 ≡ ( − 3, 0)

16x2 + 25y2 = 400 PF1 + PF2

https://dl.doubtnut.com/l/_BlHZ09mDOg7u
https://dl.doubtnut.com/l/_dCXI6Pst2ooy


A. 8

B. 6

C. 10

D. 12

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. रेखा , दीर्घवृत्त  को वास्तविक बिन्दु पर

प्रतिच्छेद करती है, यदि

A. 

B. 

y = 2t2 + = 1
x2

9

y2

4

|t| ≤ 1

|t| < 1

https://dl.doubtnut.com/l/_dCXI6Pst2ooy
https://dl.doubtnut.com/l/_N1Lcrl4mSWOy


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

|t| > 1

|t| ≥ 1

25. दीर्घवृत्त के  लिए, उत्के न्द्रता 1/2 तथा के न्द्र मूलबिन्दु पर है | यदि एक

नियता x = 4 है, तब दीर्घवृत्त का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

3x2 + 4y2 = 1

3x2 + 4y2 = 12

4x2 + 3y2 = 1

4x2 + 3y2 = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_N1Lcrl4mSWOy
https://dl.doubtnut.com/l/_1hSuRyeBFP0r


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. यदि दो दीर्घवृत्तों  तथा  की

उत्के न्द्रतायें बराबर हो, तो  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

169

y2

25
+ = 1

x2

a2

y2

b2

a

b

5/13

6/13

13/5

13/6

https://dl.doubtnut.com/l/_1hSuRyeBFP0r
https://dl.doubtnut.com/l/_6lu49qHLxOIl


27. दीर्घवृत्त का समीकरण जिसकी उत्के न्द्रता 1/2 तथा नाभियाँ 

हैं, है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( ± 1, 0)

+ = 1
x2

3

y2

4

+ = 1
x2

4

y2

3

+ =
x2

3

y2

4
4
3

28. उस दीर्घवृत्त का समीकरण जिसकी नाभियाँ के  बीच की दुरी 8 एवं

नियताओं के  बीच की दुरी 18 है, होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_N4tC3G2vLtnq
https://dl.doubtnut.com/l/_zVQQrFOOufNA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5x2 − 9y2 = 180

9x2 + 5y2 = 180

x2 + 9y2 = 180

5x2 + 9y2 = 180

29. दीर्घवृत्त  का के न्द्र है

A. 

B. 

C. 

4x2 + 9y2 − 16x − 54y + 61 = 0

(1, 3)

(2, 3)

(3, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_zVQQrFOOufNA
https://dl.doubtnut.com/l/_OngxqWjQ5sfF


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(3, 1)

30. दीर्घवृत्त  की नाभिलम्ब जीवा

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

4x2 + 9y2 − 8x − 36y + 4 = 0

8/3

4/3

√5/3

16/3

https://dl.doubtnut.com/l/_OngxqWjQ5sfF
https://dl.doubtnut.com/l/_pkoxCpqRwv3P


वीडियो उत्तर देखें

31. दीर्घवृत्त की नाभियाँ  है और नियताओं के  लिए समीकरण 

 है | दीर्घवृत्त के  लिए समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 4)

y = ± 9

5x2 + 9y2 = 4

2x2 − 6y2 = 28

6x2 + 3y2 = 45

9x2 + 5y2 = 180

https://dl.doubtnut.com/l/_pkoxCpqRwv3P
https://dl.doubtnut.com/l/_jco4nkvywcpJ


32. उस दीर्घवृत्त का समीकरण जिसकी उत्के न्द्रता 1/2 और शीर्ष (4, 0)

तथा (10, 0) हैं, होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3x2 + 4y2 − 42x + 120 = 0

3x2 + 4y2 + 42x + 120 = 0

3x2 + 4y2 + 42x − 120 = 0

3x + 4y2 − 42x − 120 = 0

33. समीकरण 

प्रदर्शित करता है

14x2 − 4xy + 11y2 − 44x − 58y + 71 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_SZBznEZbkgq3
https://dl.doubtnut.com/l/_jWkpNMzhOvZT


A. वृत्त

B. दीर्घवृत्त

C. अतिपरवलय

D. समकोणीय अतिपरवलय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. यदि रेखा  दीर्घ वृत्त  को P और Q को पर

प्रतिच्छेद करती है तब PQ को व्यास लेकर बनाये गये वृत्त का समीकरण है,

A. 

B. 

x = 2y + y2 = 1
x2

4

x2 + y2 = 1/2

x2 + y2 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_jWkpNMzhOvZT
https://dl.doubtnut.com/l/_eOf0wjlm6u8Z


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 2

x2 + y2 = 5/2

35. शंकु   तथा  के  प्रतिच्छेद बिं दु ओं  की

संख्या है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 0

4x2 + 9y2 = 1 4x2 + y2 = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_eOf0wjlm6u8Z
https://dl.doubtnut.com/l/_zYjZxkjh3x8D


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

36. दीर्घवृत्त  के  नाभिलम्बों के  सिरों पर खींची गई स्पर्श

रेखाओं द्वारा निर्मित चतुर्भुज का क्षेत्रफल (वर्ग इकाइयों में) है

A. 

B. 18

C. 

D. 27

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

9

y2

5

27

4

27
2

https://dl.doubtnut.com/l/_zYjZxkjh3x8D
https://dl.doubtnut.com/l/_oOCwhgCDaZPI


37. यदि दीर्घवृत्त  की उत्के न्द्रता  है,

तो इसके  अर्ध-लघु अक्ष है

A. 2

B. 

C. 1

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ax2 + 4y2 = 4a, (a < 4)
1

√2

√2

√3

38. दीर्घवृत्त  पर बिन्दु ज्ञात कीजिए जिस पर स्पर्शरेखाएँ

रेखा  के  समांतर है

4x2 + 9y2 = 1

8x = 9y

https://dl.doubtnut.com/l/_MvCkdvPDIQwb
https://dl.doubtnut.com/l/_bX7eiRq3MvPE


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

( , )
2

5

1

5

( − , )
2

5

1

5

( − , − )
2

5

1

5

( , − )
2

5

1

5

39. एक दीर्घवृत्त की नाभि (1, -1), नियता  और उत्कें द्रता 

 है | दीर्घवृत्त का समीकरण है

A. 

B. 

x − y − 3 = 0

1

2

7x2 + 2xy + 7y2 − 10x + 10y + 7 = 0

7x2 + 2xy + 7y2 + 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_bX7eiRq3MvPE
https://dl.doubtnut.com/l/_EXjHvNJmhFmN


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7x2 + 2xy + 7y2 + 10x − 10y − 7 = 0

40. दीर्घ वृत्त  के  नाभिलंब जीवा की लम्बाई है

A. 4

B. 3

C. 8

D. 

Answer: D

3x2 + y2 = 12

4

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_EXjHvNJmhFmN
https://dl.doubtnut.com/l/_mk1RhK3aCg19


वीडियो उत्तर देखें

41. माना शांकव 

है | यदि P कोई बिन्दु शांकव पर स्थित है तथा  शांकव की नाभियाँ

हैं, तब  का अधिकतम मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ex2 + πy2 − 2e2x − 2π2y + e3 + π3 = πe

S1, S2

(PS1 + PS2)

πe

√πe

2√π

2√e

https://dl.doubtnut.com/l/_mk1RhK3aCg19
https://dl.doubtnut.com/l/_w6J6hXzbRz8J
https://dl.doubtnut.com/l/_6b0txZHQ3HL7


42. माना कि दो नाभियों  और  वाला एक दीर्घवृत्त है |

यदि x-अक्ष दीर्घवृत्त की स्पर्श रेखा है, तो इसके  दीर्घ अक्ष की लम्बाई बराबर

है

A. 17

B. 34

C. 13

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(5, 15) (21, 15)

√416

43. यदि एक रेखा का y-अन्त:खण्ड 5 तथा एक दीर्घवृत्त

 के  साथ उभयनिष्ठ बिन्दु है, तो उस रेखा की न्यूनतम9x2 + 16y2 = 144

https://dl.doubtnut.com/l/_6b0txZHQ3HL7
https://dl.doubtnut.com/l/_t6fzu9Yh2YDe


धनात्मक प्रवणता संभव है

A. 

B. 1

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3

4

4
3

9

16

44. दिये गए दीर्घवृत्त के  दोनों शीर्ष तथा नाभि समान दुरी पर स्थित हैं | यदि

ऐसे दीघवृत्त का अर्ध-लघु अक्ष  है, तो अर्ध-दीर्घ अक्ष का मान होगा

A. 4

2√2

https://dl.doubtnut.com/l/_t6fzu9Yh2YDe
https://dl.doubtnut.com/l/_gCZuYf4RmARI


B. 

C. 

D. 3

Answer: D

उत्तर देखें

2√3

√10

45. चित्र में दर्शाए अनुसार एक दीवार, फर्श से  कोण पर झुकी है, l

लम्बाई की एक सीढ़ी दीवार पर स्थित है, जैसे-जैसे सीढ़ी फिसलती है

उसका मध्य बिन्दु एक दीर्घ वृत्त की चाप के  अनुसार घूमता है, दीर्घ वृत्त का

135∘

https://dl.doubtnut.com/l/_gCZuYf4RmARI
https://dl.doubtnut.com/l/_WphIWj2cgYn0


क्षेत्रफल होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

πl2

4

πl2

4πl2

2πl2

https://dl.doubtnut.com/l/_WphIWj2cgYn0


46. दिये गए अर्ध वृत्त में एक दीर्घवृत्त को अंतर्गत किया गया है यह दीर्घवृत्त,

अर्धवृत्त के  एक वृत्तीय तोरण को दो भिन्न बिन्दुओं में तथा अर्धवृत्त के  व्यास

को छू ता है | यदि दीर्घ वृत्त का दीर्घ अक्ष और अर्ध वृत्त का व्यास समान्तर है,

तो ऐसे अधिकतम क्षेत्रफल वाले दीर्घवृत्त की उत्कें द्रता का मान निम्न होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

√2

1

2

1

√3

( )
√2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_LDcxFhQ4Gksd


47. एक दीर्घवृत्त, जिसका के न्द्र मूलबिन्दु पर है, उसकी उत्के न्द्रता  है |

यदि उसकी एक नियता  है तो उसके  बिन्दु  पर उसके

अभिलम्ब का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

2

x = − 4 (1, )
3

2

2y − x = 2

4x − 2y = 1

4x + 2y = 7

x + 2y = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_Cw9FwgbRdQFh


Solved Multiple Choice Questions (अतिपरवलय)

48. दो समुच्चय A तथा B निम्न प्रकार के  हैं :- 

 तथा  


, तो

A.  (एक रिक्त समुच्चय)

B. न तो  और न ही 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A = {(a, b) ∈ R × R : |a − 5| < 1 |b − 5| < 1},

B = {(a, b) ∈ R × R : 4(a − 6)2 + 9(b − 5)2 ≤ 36}

A ∩ B = ϕ

A ⊂ B B ⊂ A

B ⊂ A

A ⊂ B

https://dl.doubtnut.com/l/_wrE3WvwslcfL
https://dl.doubtnut.com/l/_tVc8R1DLHJjo


1. यदि t प्राचल है, तब  के  द्वारा

निरूपित है

A. एक दीर्घवृत्त

B. एक वृत्त

C. एक रेखायुग्म

D. एक अतिपरवलय

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x = a(t + ), y = b(t − )
1

t

1

t

2. अतिपरवलय  पर कोई बिन्दु P है | यदि  तथा 

 इसकी नाभियाँ हों, तो =

16x2 − 9y2 = 144 S1

S2 PS1~PS2

https://dl.doubtnut.com/l/_tVc8R1DLHJjo
https://dl.doubtnut.com/l/_XnzxGehxAzFA


A. 4

B. 6

C. 8

D. 12

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि अतिपरवलय का नाभिलम्ब 8 तथा उत्के न्द्रता  हों, तो उसका

समीकरण होगा

A. 

B. 

3

√5

4x2 − 5y2 = 100

5x2 − 4y2 = 100

https://dl.doubtnut.com/l/_XnzxGehxAzFA
https://dl.doubtnut.com/l/_v54r9PBVdDnz


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 5y2 = 100

5x2 + 4y2 = 100

4. निम्न में कौन अतिपरवलय निर्दिष्ट नहीं करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

xy = 1

x2 − y2 = 5

(x − 1)(y − 3) = 3

x2 − y2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_v54r9PBVdDnz
https://dl.doubtnut.com/l/_dHv19hWOy1xP


वीडियो उत्तर देखें

5. अतिपरवलय  की नाभियों के

बीच की दूरी है

A. 4

B. 6

C. 8

D. 10

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 3y2 − 4x − 6y − 11 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_dHv19hWOy1xP
https://dl.doubtnut.com/l/_QHdQD4uvCJcS


6. अतिपवरलय  के  अनुप्रस्थ अक्ष

तथा संयुग्मी अक्ष के  समीकरण हैं

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16x2 − y2 + 64x + 4y + 44 = 0

x = 2, y + 2 = 0

x = 2, y = 2

y = 2, x + 2 = 0

7. रेखाओं  तथा  के  प्रतिच्छेद बिन्दु

का बिन्दुपथ है

bxt − ayt = ab bx + ay = abt

https://dl.doubtnut.com/l/_P6vizyothL2C
https://dl.doubtnut.com/l/_AVsmBdPmUWqR


A. एक परवलय

B. एक दीर्घवृत्त

C. एक अतिपवरलय

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. रेखाओं  तथा 

, जहाँ  प्राचल है, के  प्रतिच्छेद बिन्दु का

बिन्दुपथ है

A. एक सरल रेखा

B. एक वृत्त

ax secθ + by tan θ = a

ax tan θ + by secθ = b θ

https://dl.doubtnut.com/l/_AVsmBdPmUWqR
https://dl.doubtnut.com/l/_EFKFLaYIWebj


C. एक दीर्घवृत्त

D. एक अतिपरवलय

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि अतिपरवलय का के न्द्र, शीर्ष तथा नाभि क्रमश: (0, 0), (4, 0) तथा

(6, 0) हों, तो अतिपरवलय का समीकरण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

4x2 − 5y2 = 8

4x2 − 5y2 = 80

5x2 − 4y2 = 80

5x2 − 4y2 = 8

https://dl.doubtnut.com/l/_EFKFLaYIWebj
https://dl.doubtnut.com/l/_GvIu8iJBRP50


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. k के  विभित्र मानों के  लिए रेखाओं  व 

 के  प्रतिच्छेद बिन्दुओं का बिन्दुपथ होगा

A. वृत्त

B. परवलय

C. अतिपरवलय

D. दीर्घवृत्त

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√3x − y − 4√3k = 0

√3kx + ky − 4√3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_GvIu8iJBRP50
https://dl.doubtnut.com/l/_P6PfDSoRCYjC


11. अतिपरवलय का मानक समीकरण (x-अक्ष के  अनुदिश अनुप्रस्थ अक्ष)

जिसकी नाभिलम्ब की लम्बाई 9 ईकाई व उत्के न्द्रता  है, है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5

4

− = 1
x2

16

y2

18

− = 1
x2

36

y2

27

− = 1
x2

64

y2

36

− = 1
x2

36

y2

64

12. उस वृत्त के  के न्द्र का बिन्दुपथ, जो दो दिये गये वृत्तों को बाह्यत: स्पर्श

करता है, होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_PLxBPRVI7cfI
https://dl.doubtnut.com/l/_Z5mTrgK43a2W


A. वृत्त

B. परवलय

C. अतिपवरलय

D. दीर्घवृत्त

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. वृत्त  व परवलय  के  वास्तविक प्रतिच्छेद

बिन्दुओं के  मध्य न्यूनकोण  है, तब 

A. 1

B. 

x2 + y2 = 5 y2 = 4x

θ tan θ =

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_Z5mTrgK43a2W
https://dl.doubtnut.com/l/_rgo5jiG7LAz9


C. 3

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1/√3

14. एक अतिपरवलय जिसकी अनुप्रस्थ अक्ष की लम्बाई  है, दीर्घवृत्त

 के  संनाभि (confocal) है | तब इसका समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

2 sin θ

3x2 + 4y2 = 12

x2 cos ec2θ − y2 sec2 θ = 1

x2 sec2 θ − y2 cos ec2θ = 1

x2 sin2 θ − y2 cos2 θ = 1

x2 cos2 θ − y2 sin2 θ = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_rgo5jiG7LAz9
https://dl.doubtnut.com/l/_XtmlDqUQiUwM


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. एक अतिपरवलय के  शीर्ष  तथा (10, 0) और एक नाभि (18, 0)

है | अतिपरवलय का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0)

− = 1
x2

25

y2

144

− = 1
(x − 5)

2

25

(y)
2

144

− = 1
x2

25

(y − 5)2

144

− = 1
(x − 5)

2

25

(y − 5)
2

144

https://dl.doubtnut.com/l/_XtmlDqUQiUwM
https://dl.doubtnut.com/l/_6w3WCs4OTHPm


16. शांकव  की नियताओं के  समीकरण हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2x − y2 + 5 = 0

x = ± 1

y = ± 2

y = ± √2

x = ± √3

17. उस बिन्दु  का बिन्दुपथ जो इस प्रकार गमन करता है कि रेखा

, अतिपरवलय  की स्पर्श रेखा है, है

P (α, β)

y = αx + β − = 1
x2

a2

y2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_GNpQNuF7OgD4
https://dl.doubtnut.com/l/_JuE9hHdKIuJw


A. परवलय

B. अतिपरवलय

C. दीर्घवृत्त

D. वृत्त

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. अतिपरवलय जिसकी नाभियाँ (6, 4) तथा (-4, 4) हैं तथा उत्के न्द्रता 2

हो, का समीकरण है

A. 

B. 

12x2 − 4y2 − 24x + 32y − 127 = 0

12x2 + 4y2 + 24x − 32y − 127 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_JuE9hHdKIuJw
https://dl.doubtnut.com/l/_XirKHgleY5tq


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12x2 − 4y2 − 24x − 32y + 127 = 0

12x2 − 4y2 + 24x + 32y + 127 = 0

19. यदि अतिपरवलय  की नाभियों के  बीच की दूरी और

नियताओं के  बीच की दूरी का अनुपात 3 : 2 है, तब a : b है

A. 

B. 

C. 

D. 

− = 1
x2

a2

y2

b2

√2: 1

√3: √2

1: 2

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_XirKHgleY5tq
https://dl.doubtnut.com/l/_P0CIOnlQcPEi


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. अतिपरवलय  का

नाभिलम्ब है

A. 

B. 9

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9x2 − 16y2 − 18x − 32y − 151 = 0

9/4

3/2

9/2

https://dl.doubtnut.com/l/_P0CIOnlQcPEi
https://dl.doubtnut.com/l/_FXLa32keLEJ9


21. अतिपवरलय  की नियताओं के  मध्य दूरी

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x = 8 secθ, y = 8 tan θ

16√2

√2

8√2

4√2

22. अतिपरवलय  की उत्के न्द्रता है

A. 

5x2 − 4y2 + 20x + 8y = 4

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_SaBe8UxCE8Nf
https://dl.doubtnut.com/l/_Jnc6Exd0ej0V


B. 

C. 2

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3

2

23. अतिपरवलय  का

नाभिलम्ब है

A. 

B. 

C. 

9x2 − 16y2 + 72x − 32y − 16 = 0

9

2

−
9

2

32

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Jnc6Exd0ej0V
https://dl.doubtnut.com/l/_YxlXPSZs2b7d


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−
32

3

24. यदि  व  लाम्बिक प्रतिच्छेदित

करते हैं, तो p का मान है

A. 

B. 

C. 3

D. 9

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + py2 = 45 x2 − 4y2 = 5

1/9

1/3

https://dl.doubtnut.com/l/_YxlXPSZs2b7d
https://dl.doubtnut.com/l/_p9Fj4uoLP5uk


वीडियो उत्तर देखें

25. एक अतिपरवलय जो कि बिन्दु (3, 3) से गुजरता है और संयुग्मी अक्ष 8

है | उसकी नाभिलम्ब की लंबाई है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20

3

40
3

50

3

https://dl.doubtnut.com/l/_p9Fj4uoLP5uk
https://dl.doubtnut.com/l/_xGx46EzbRosq


26. m के  किस मान के  लिए, रेखा  अतिपरवलय 

, की स्पर्श रेखा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = mx + 2

4x2 − 9y2 = 36

±
4√2

3

±
2

3

±
8

9

±
2√2

3

27. यदि वृत्त  समकोणीय अतिपवरलय  को

चार बिन्दुओं पर प्रतिच्छेद करता है  तब

x2 + y2 = a2 xy = c2

(ctr, ), r = 1, 2, 3, 4
c

tr

https://dl.doubtnut.com/l/_zwzeQaCXDtiP
https://dl.doubtnut.com/l/_8Fo8LX2H3sjm


 के  बराबर है

A. 

B. 1

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

t1t2t3t4

−1

c4

−c4

28. माना  का अतिपरवलय को

दर्शाता है, तब

A. अनुप्रस्थ अक्ष की लम्बाई  है

16x2 − 3y2 − 32x − 12y = 44

2√3

https://dl.doubtnut.com/l/_8Fo8LX2H3sjm
https://dl.doubtnut.com/l/_TwfbEtONhN0F


B. प्रत्येक नाभिलम्ब की लम्बाई  है

C. उत्के न्द्रता  है

D. नियता का समीकरण  है

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

32/√3

√19/3

x =
√19

3

29. यदि अतिपवरलय  की उत्के न्द्रता  और नाभीय

जीवा  है, तो अनुप्रस्थ अक्ष की लम्बाई निम्न के  बराबर

है

A. 

B. 

− = 1
x2

a2

y2

b2

5

4

2x + 3y − 6 = 0

12

5

24

5

https://dl.doubtnut.com/l/_TwfbEtONhN0F
https://dl.doubtnut.com/l/_jpxfQZdhTKro


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6

5

5

24

30. अतिपवरलय के  अक्षों को निर्देश अक्ष मानकर अतिपरवलय का

समीकरण क्या होगा, जब कि नाभियों की दूरी 16 है तथा उत्के न्द्रता  है

A. 

B. 

C. 

D. 

√2

x2 − y2 = 8

x2 − y2 = 16

x2 − y2 = 32

x2 − y2 = 16

https://dl.doubtnut.com/l/_jpxfQZdhTKro
https://dl.doubtnut.com/l/_BEriFEbBElmF


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. अतिपरवलय  बिन्दु  से गुजरता है तथा

नाभिलंब की लम्बाई  है, तो अनुप्रस्थ अक्ष की लम्बाई है

A. 5

B. 4

C. 3

D. 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

a2

y2

b2
(√6, 3)

18

5

https://dl.doubtnut.com/l/_BEriFEbBElmF
https://dl.doubtnut.com/l/_UiTWeL9lLlGL


32. यदि अतिपरवलय  की द्विकोटि PQ इस प्रकार है कि 

 समबाहु त्रिभुज है, जिसका के न्द्र O है तो उत्के न्द्रता e है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

a2

y2

b2

ΔOPQ

1 < e <
2

√3

e =
2

√2

e =
√3
2

e >
2

√3

33. एक अतिपरवलय की नाभियों के  बीच की दूरी 16 है और इसकी

उत्कें द्रता  है | अतिपरवलय का समीकरण है√2

https://dl.doubtnut.com/l/_s7OsLHFFLgfg
https://dl.doubtnut.com/l/_TnwwP2scj2dq


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 − y2 = 32

− = 1
x2

4

y2

9

2x − 3y2 = 7

34. यदि एक अतिपवरलय की उत्कें द्रता  है और नाभियां  पर

हैं, तो अतिपरवलय का समीकरण है

A. 

B. 

3

2
( ± 2, 0)

− =
x2

4

y2

5
4
9

− =
x2

9

y2

9
4
9

https://dl.doubtnut.com/l/_TnwwP2scj2dq
https://dl.doubtnut.com/l/_wGvtNbYJgSQ5


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

4

y2

9

35. एक अति परवलय के  नाभिलंब जीवा की लम्बाई 8 लम्बाई इकाई है

और इसका संयुग्मी अक्ष नाभियों के  बीच की दुरी के  आधे के  समान है | उस

अतिपरवलय की उत्के न्द्रता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

4
3

4

√3

2

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_wGvtNbYJgSQ5
https://dl.doubtnut.com/l/_wusabEiGmT6a


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36. प्रथम चुतर्थांश में एक दर्पण है जिसका आकार अतिपरवलय 

से निरूपित होता है | दू सरे चतुर्थांश में स्थित एक प्रकाश स्त्रोत प्रकाश किरण

उत्सर्जित करता है जो दर्पण के  बिन्दु (2, 1/2) पर आपतित किरण की ढलान

होगी

A. 

B. 

C. 

D. 2

Answer: C

xy = 1

13

8

7
4

15

8

https://dl.doubtnut.com/l/_wusabEiGmT6a
https://dl.doubtnut.com/l/_Hqa4Jh65xcrd


वीडियो उत्तर देखें

37. एक अतिपरवलय बिन्दु  से होकर जाता है, तथा उसकी

नाभि  पर है, तो अतिपरवलय के  बिन्दु P पर खींची गई स्पर्शरेखा

जिस बिन्दु से होकर जाती है, वह है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P(√2, √3)

( ± 2, 0)

(3√2, 2√3)

(2√2, 3√3)

(√3, √2)

( − √2, − √3)

https://dl.doubtnut.com/l/_Hqa4Jh65xcrd
https://dl.doubtnut.com/l/_zhZlOnKToA0E
https://dl.doubtnut.com/l/_DdGy1M02vM1K


Exercise

38. एक अतिपरवलय  के  बिं दु ओं  P तथा Q पर स्पर्श

रेखाएँ  खींची जाती हैं | यदि यह स्पर्शरेखाएँ  बिन्दु  पर काटती हैं, तो 

 का क्षेत्रफल (वर्ग इकाइयों में) है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4x2 − y2 = 36

T (0, 3)

ΔPTQ

60√3

36√5

45√5

54√3

https://dl.doubtnut.com/l/_DdGy1M02vM1K
https://dl.doubtnut.com/l/_5HofA5vaoPqE


1. परवलय  पर मूलबिन्दु से डाली गयी स्पर्श रेखाओं के

बीच का कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4a(x − a)

90∘

30∘

tan− 1 1/2

45∘

2. यदि रेखा  परवलय  को स्पर्श करती है, तो k

=

x = my + k x2 = 4ay

https://dl.doubtnut.com/l/_5HofA5vaoPqE
https://dl.doubtnut.com/l/_u25fufeHD8Uf


A. 

B. am

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a

m

am2

−am2

3. यदि  क्रमश: परवलय पर P व Q बिन्दुओं की कोटियाँ हैं एवं 

इन बिन्दुओं पर खींची गयी स्पर्शियों के  प्रतिच्छेद बिन्दु की कोटि हैं, तो

A.  समान्तर श्रेणी में हैं

B.  समान्तर श्रेणी में हैं

y1, y2 y3

y1, y2, y3

y1, y3, y2

https://dl.doubtnut.com/l/_u25fufeHD8Uf
https://dl.doubtnut.com/l/_NHMDMUA91esE


C.  गुणोत्तर श्रेणी में हैं

D.  गुणोत्तर श्रेणी में हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y1, y2,3

y1, y3, y2

4. दो परवलय  व  बिन्दु P पर, जिसका भुज अशून्य है,

इस प्रकार प्रतिच्छेद करते हैं कि

A. दोनों एक दूसरे को बिन्दु P पर स्पर्श करते हैं

B. वे एक दूसरे को बिन्दु P पर समकोण पर काटते हैं

C. P बिन्दु पर प्रत्येक वक्र पर खींची गयी स्पर्श रेखायें x-अक्ष से पूरक

कोण बनाती है

y2 = 4x x2 = 4y

https://dl.doubtnut.com/l/_NHMDMUA91esE
https://dl.doubtnut.com/l/_37VtN0yRXuhZ


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. परवलय  का शीर्ष हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y2 + 6x − 2y + 13 = 0

(1, − 1)

( − 2, 1)

( , 1)
3

2

( − , 1)
7
2

https://dl.doubtnut.com/l/_37VtN0yRXuhZ
https://dl.doubtnut.com/l/_354eZE0jb1Al


6. शांकव  के  नाभिलम्ब के  सिरे के

निर्देशांक हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 10x − 16y + 25 = 0

(3, − 4), (13, 4)

( − 3, − 4), (13, − 4)

(3, 4), ( − 13, 4)

(5, − 8), ( − 5, 8)

https://dl.doubtnut.com/l/_354eZE0jb1Al
https://dl.doubtnut.com/l/_rXYdcDS21mSs


7. यदि परवलय  बिन्दु  से होकर जाता है, तब इस

बिन्दु पर स्पर्श रेखा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax (1, − 2)

x + y − 1 = 0

x − y − 1 = 0

x + y + 1 = 0

x − y + 1 = 0

8. परवलय  के  बिन्दु  पर स्पर्श रेखा का

समीकरण होगा

y2 = 4ax ( , )
a

t2

2a

t

https://dl.doubtnut.com/l/_sxmLgIjp9TsI
https://dl.doubtnut.com/l/_0VPoeID7gYGD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ty = xt2 + a

ty = x + at2

y = tx + at2

y = tx + ( )
a

t2

9. वृत्त  तथा परवलय  की उभयनिष्ठ स्पर्शरेखा

का समीकरण होगा

A. 

B. 

x2 + y2 = 2 y2 = 8x

y = x + 11

y = x + 2

https://dl.doubtnut.com/l/_0VPoeID7gYGD
https://dl.doubtnut.com/l/_Fn5cF7Hl0Yoz


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = x − 2

y = − x + 2

10. यदि रेखा  परवलय  की स्पर्श रेखा

हो, तो स्पर्श बिन्दु का बिन्दुपथ होगा

A. एक सरल रेखा

B. एक वृत्त

C. एक परवलय

D. दो सरल रेखायें

lx + my + n = 0 y2 = 4ax

https://dl.doubtnut.com/l/_Fn5cF7Hl0Yoz
https://dl.doubtnut.com/l/_Y2rOqVAiALrc


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. रेखा  परवलय  को निम्न बिन्दु पर स्पर्श

करती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x − y + 2 = 0 y2 = 8x

(2, − 4)

(1, 2√2)

(4, − 4√2)

(2, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_Y2rOqVAiALrc
https://dl.doubtnut.com/l/_fhGxmcedCfuz


12. परवलय  के  बिन्दु  पर खींची गई स्पर्श रेखा तथा

x-अक्ष के  बीच का कोण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax (a, 2a)

π/3

π/4

π/2

π/6

13. एक चलित (moving) बिन्दु P के  निर्देशांक  हैं |

तब इसका बिन्दुपथ होगा

(2t2 + 4, 4t + 6)

https://dl.doubtnut.com/l/_4jRRyW5OHREQ
https://dl.doubtnut.com/l/_BPBtqiggAKPW


A. एक वृत्त

B. एक सरल रेखा

C. एक परवलय

D. एक दीर्घवृत्त

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि बिन्दु P से परवलय  पर खींची गई दो स्पर्श रेखाएँ

लम्बवत हैं, तो P का बिन्दुपथ है

A. 

B. 

y2 = 4x

x = 1

2x + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_BPBtqiggAKPW
https://dl.doubtnut.com/l/_a4LSeQd5VlsJ


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x = − 1

2x − 1 = 0

15. परवलय  के  किसी बिन्दु P से खींची स्पर्श रेखाएँ  नियता के

बिन्दु K पर मिलती हैं, तब KP द्वारा इसकी नाभि पर अन्तरित कोण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

y2 = 4ax

30∘

45∘

60∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_a4LSeQd5VlsJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Tmxmz4Bz9eCG


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. वक्रों  तथा  के  बीच का कोण

होगा

A. 

B. 

C. 0

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 4(y + 1) x2 = − 4(y + 1)

π/6

π/4

π/2

https://dl.doubtnut.com/l/_Tmxmz4Bz9eCG
https://dl.doubtnut.com/l/_ZltKHmjXvRT1


17. वक्र  तथा  के  बीच का कोण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4(x + 1) x2 = 4(y + 1)

0∘

90∘

60∘

30∘

18. यदि परवलय  की स्पर्शी, x-अक्ष के  साथ  का कोण

बनाती है, तब स्पर्श बिन्दु के  निर्देशांक हैं

A. 

y2 = ax 45∘

( , )
a

2
a

2

https://dl.doubtnut.com/l/_kdHgRKPyXkYF
https://dl.doubtnut.com/l/_HrpWfU4nw59o


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( , )
a

4
a

4

( , )
a

2
a

4

( , )
a

4
a

2

19. यदि नाभिलम्ब सिरों के  निर्देशांक दिए गये हों, तो खींचे गए परवलयों की

संख्या है

A. 1

B. 2

C. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_HrpWfU4nw59o
https://dl.doubtnut.com/l/_W0oKe93WrQzP


D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. परवलय  की नाभिलम्ब पर स्पर्श रेखा के  प्रतिच्छेदन बिन्दु के

सिरे के  निर्देशांक हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

y2 = 4x

(1, 0)

( − 1, 0)

(0, 1)

(0, − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_W0oKe93WrQzP
https://dl.doubtnut.com/l/_oVaie9ysfMi8


वीडियो उत्तर देखें

21. बिन्दु  से परवलय  पर खींची गयी स्पर्श रेखा के  बीच

कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1, 4) y2 = 4x

π/2

π/3

π/4

π/6

https://dl.doubtnut.com/l/_oVaie9ysfMi8
https://dl.doubtnut.com/l/_wG0ZinAc0oDZ


22. परवलय  की, उन जिवाओं के  मध्य बिन्दुओं का बिन्दुपथ

जो मूल बिन्दु से होकर जाती हैं, होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

y2 = ax

y2 = 2ax

y2 = 4ax

x2 = 4ay

23. परवलय  पर वह बिन्दु जिस पर खिंचा गया अभिलम्ब रेखा 

 के  समान्तर है, है

y2 = 8x

x − 2y + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_UWemBf8nAHmr
https://dl.doubtnut.com/l/_ue8W806m7axU


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( , 2)
−1

2

( , − 2)
1

2

(2, )
−1

2

( − 2, )
1

2

24. परवलय  की नाभि से होकर जाने वाली सरल रेखा का

समीकरण जो x-अक्ष के  साथ  का कोण बनाती है

A. 

B. 

y2 = − 4x

120∘

y + √3(x − 1) = 0

y − √3(x − 1) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ue8W806m7axU
https://dl.doubtnut.com/l/_ylKhCeOL8TZX


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y + √3(x + 1) = 0

y − √3(x + 1) = 0

25. यदि परवलय  के  शीर्ष से होकर जाने वाली जीवाऐं OP तथा

OQ एक-दूसरे पर समकोण बनाती है | तब PQ के  मध्यबिन्दु का बिन्दुपथ है

A. 

B. 

C. 

D. 

y2 = 4x

y2 = x + 8

y2 = − 2x + 8

y2 = 2x − 8

y2 = x − 8

https://dl.doubtnut.com/l/_ylKhCeOL8TZX
https://dl.doubtnut.com/l/_zTIibaK6pqes


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. यदि 'a' एवं 'c' एक परवलय की नाभीय जीवा के  खण्ड हैं तथा b

अर्धनाभिलम्ब है

A. a, b, c समान्तर श्रेणी में हैं

B. a, b, c गुणोत्तर श्रेणी में हैं

C. a, b, c हरात्मक श्रेणी में हैं

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zTIibaK6pqes
https://dl.doubtnut.com/l/_0XPrlDBGfjnA


27. यदि परवलय  की नाभीय जीवा PSQ इस प्रकार है कि SP =

6, तो SQ =

A. 6

B. 4

C. 3

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 8x

28. परवलय  के  किसी नाभीय जीवा के  सिरों से खींची गई

स्पर्श रेखाएँ  कौन सी रेखा में काटती हैं

y2 = 4ax

https://dl.doubtnut.com/l/_YYkyeDB9AqrG
https://dl.doubtnut.com/l/_6rud9Z51JaTl


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y − a = 0

y + a = 0

x − a = 0

x + a = 0

29. परवलय  की अभिलम्ब जीवा की लम्बाई, जो शीर्ष पर

समकोण अन्तरित करती है, होगा

A. 

B. 

y2 = 4x

6√3

3√3

https://dl.doubtnut.com/l/_6rud9Z51JaTl
https://dl.doubtnut.com/l/_VRBuNrjaDQep


C. 2

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. परवलय  की नाभीय जीवा  की

स्पर्शी है, तब इस जीवा की प्रवणता (slope) के  संभव मान हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

y2 = 16x (x − 6)2 + y2 = 2

{ − 1, 1}

{ − 2, 2}

{ − 2, 1/2}

{2, − 1/2}

https://dl.doubtnut.com/l/_VRBuNrjaDQep
https://dl.doubtnut.com/l/_l8M2IF23HdDc


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. परवलय  पर बिन्दु  से दो स्पर्श रेखायें खींची

जाती हैं, तब स्पर्श रेखाओं के  बीच का कौन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4x ( − 1, − 60)

30∘

45∘

60∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_l8M2IF23HdDc
https://dl.doubtnut.com/l/_EV7RYyblukKK


32. परवलय  के  शीर्ष को इसके  नाभिलम्ब के  सिरों से मिलाने

वाली रेखाओं द्वारा बने त्रिभुज का क्षेत्रफल है

A. 12 वर्ग इकाई

B. 16 वर्ग इकाई

C. 18 वर्ग इकाई

D. 24 वर्ग इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 12y

33. परवलय  के  अंतर्गत निर्मित त्रिभुज का क्षेत्रफल, जिसके  शीर्षों

की कोटियाँ 1, 2, 4 हैं, होगा

y2 = 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_j3ctMTZXW16I
https://dl.doubtnut.com/l/_h2jff7xvrAZz


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7/2

5/2

3/2

3/4

34. परवलय  के  अन्दर एक समबाहु त्रिभुज बनाया गया है

जिसके  शीर्ष परवलय के  शीर्ष पर स्थित हैं, तो इसकी भुजा की लम्बाई है

A. 

B. 

y2 = 4ax

8a

8a√3

https://dl.doubtnut.com/l/_h2jff7xvrAZz
https://dl.doubtnut.com/l/_pQlaMwwTdBtb


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a√2

35. परवलय  के  अन्दर निर्मित त्रिभुज की कोटियाँ 

हैं, तो त्रिभुज की क्षेत्रफल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

y2 = 4ax y1, y2, y3

(y1 + y2)(y2 + y3)(y3 + y1)
1

8a

(y1 + y2)(y2 + y3)(y3 + y1)
1

4a

(y1 − y2)(y2 − y3)(y3 − y1)
1

8a

(y1 − y2)(y2 − y3)(y3 − y1)
1

4a

https://dl.doubtnut.com/l/_pQlaMwwTdBtb
https://dl.doubtnut.com/l/_GcNSFv4uC09t


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36. यदि परवलय  की अक्ष, y-अक्ष के  समान्तर है तथा रेखा y =

x को बिन्दु (1, 1) पर स्पर्श करती है, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = f(x)

f' (0) − 2f(0) + 1 = 0

f' (0) + 2f(0) = 1

2f' (0) + f(0) = 1

2f' (0) − f(0) + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_GcNSFv4uC09t
https://dl.doubtnut.com/l/_6Ds9N0xLf5kL


37. शांकव  तथा  की उभयनिष्ठ स्पर्श

रेखाओं का प्रतिच्छेद बिन्दु किस परवलय की नाभि है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2(x2 + y2) = a2 y2 = 4ax

x2 = 4ay

x2 = − 4ay

y2 = − 4ax

y2 = − 4a(x + a)

38. रेखा , परवलय  पर स्पर्श रेखा होगी

जब

lx + my + n = 0 y2 = ax

https://dl.doubtnut.com/l/_dg2QDYyFdOoe
https://dl.doubtnut.com/l/_lQ88onAE10gD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

a2m = 4nl

ma2 = − nl

ma2 = 2nl

am2 = 4nl

39. यदि  व  परवलय  के  लिए नाभीय जीवा के  अन्तिम

सिरों के  प्राचल हैं, तब निम्न में से कौन-सा एक सत्य है

A. 

B. 

t1 t2 y2 = 4ax

(t1t2 = 1

= 1
t1

t2

https://dl.doubtnut.com/l/_lQ88onAE10gD
https://dl.doubtnut.com/l/_2iEeXwi4UIEv


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

t1t2 = − 1

t1 + t2 = 1

40. यदि  एक परवलय को

निरूपित करता है, तब  है

A. 

B. 

C. 

D. 

ax2 + 4xy + y2 + ax + 3y + 2 = 0

a

−4

4

0

6

https://dl.doubtnut.com/l/_2iEeXwi4UIEv
https://dl.doubtnut.com/l/_a2mnZjb6l2MX


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

41. दीर्घवृत्त  का के न्द्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
(x + y − 2)

2

9

(x − y)
2

16

(0, 0)

(1, 1)

(1, 0)

(0, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_a2mnZjb6l2MX
https://dl.doubtnut.com/l/_l9R6UpcoCB0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_OCUUCh6YDxV1


42. दीर्घवृत्त का समीकरण जिसकी नाभि  है जिसकी नियता 

 तथा जिसकी उत्के न्द्रता 1/2 है, होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, 1)

x − y + 3 = 0

7x2 + 2xy + 7y2 + 10x − 10y + 7 = 0

7x2 − 2xy + 7y2 − 10x + 10y + 7 = 0

7x2 − 2xy + 7y2 − 10x − 10y − 7 = 0

7x2 − 2xy + 7y2 + 10x + 10y − 7 = 0

43.  द्वारा निरूपित

वक्र है

x = 3(cos t + sin t), y = 4(cos t − sin t)

https://dl.doubtnut.com/l/_OCUUCh6YDxV1
https://dl.doubtnut.com/l/_8GYsvXrarrmy


A. दीर्घवृत्त

B. परवलय

C. अतिपरवलय

D. वृत्त

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

44. समीकरण  एक शांकव

निरूपित करता है जिसकी उत्के न्द्रता e निम्न प्रकार है

A. 

B. 

x = a cos θ, y = b sin θ(a > b)

e2 =
a2 + b2

a2

e2 =
a2 + b2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_8GYsvXrarrmy
https://dl.doubtnut.com/l/_Lt2V4kbWKMCK


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

e2 =
a2 − b2

a2

e2 =
a2 − b2

b2

45. एक दीर्घवृत्त की एक नाभि मूल बिन्दु पर है | रेखा x = 4 उसकी नियता

है तथा उसकी उत्के न्द्रता  है | तो उसके  अर्द्ध-दीर्घ अक्ष की लम्बाई है

A. 

B. 

C. 

D. 

1

2

2/3

4/3

5/3

8/3

https://dl.doubtnut.com/l/_Lt2V4kbWKMCK
https://dl.doubtnut.com/l/_9DbmxHZymYhv


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

46. बिन्दु  से दीर्घवृत्त  और 

 पर खींची गई वास्तविक स्पर्श रेखाओं की संख्या है

A. 0

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(3, 5) 3x2 + 5y2 = 32

25x2 + 9y2 = 450

https://dl.doubtnut.com/l/_9DbmxHZymYhv
https://dl.doubtnut.com/l/_uQNCKVFWK7sD


47. दीर्घवृत्त  की उत्के न्द्रता

e =

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25x2 + 9y2 − 150x − 90y + 225 = 0

2/5

3/5

4/5

1/5

48. शंकु  परिच्छेद  की नाभियाँ है

A. 

25x2 + 16y2 − 150x = 175

(0, ± 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_evcdQBAnxKmQ
https://dl.doubtnut.com/l/_YvUyZKZnhK3O


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 2)

(3, ± 3)

(0, ± 1)

49. शांकव  के  अक्षों की लम्बाईयाँ

हैं

A. 

B. 

C. 

9x2 + 4y2 − 6x + 4y + 1 = 0

, 9
1

2

3,
2

5

1,
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_YvUyZKZnhK3O
https://dl.doubtnut.com/l/_BFiYNAvzWId7


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3, 2

50. दीर्घवृत्त  की एक नियता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8x2 + 6y2 − 16x + 12y + 13 = 0

3y − 3 = √6

3y − 3 = √6

y + 1 = √3

y − 1 = − √3

https://dl.doubtnut.com/l/_BFiYNAvzWId7
https://dl.doubtnut.com/l/_nvJKJYpQVZEu


51. दीर्घवृत्त में, यदि लघु अक्ष के  किनारों को नाभि से मिलाने पर एक

समबाहु त्रिभुज का निर्माण होता है, तब दीर्घवृत्त की उत्के न्द्रता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√3

2

√3

4

1

√2

√
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_nvJKJYpQVZEu
https://dl.doubtnut.com/l/_7Dt7yhKUBODF


52. दीर्घवृत्त  के  सापेक्ष बिन्दु (1,

-3) की स्थिति है

A. दीर्घवृत्त के  बाहर

B. दीर्घवृत्त पर

C. दीर्घ अक्ष पर

D. लघु अक्ष पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 9y2 − 16x + 54y + 61 = 0

53. रेखा  दीर्घवृत्त  को स्पर्श

करेगी, यदि

lx + my − n = 0 + = 1
x2

a2

y2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_Og0CshWxPjFh
https://dl.doubtnut.com/l/_MWe4yS8XSAww


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a2l2 + b2m2 = n2

al2 + bm2 = n2

a2l + b2m = n

54. दीर्घवृत्त  की परस्पर लम्ब स्पर्श रेखाओं के  प्रतिच्छेद

बिन्दु का बिन्दुपथ होगा

A. एक सरल रेखा

B. एक परवलय

+ = 1
x2

a2

y2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_MWe4yS8XSAww
https://dl.doubtnut.com/l/_JpQ30njLUmf8


C. एक वृत्त

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

55. दीर्घवृत्त  की कोई स्पर्श रेखा अक्षों पर h व k लम्बाई

के  अन्त: खण्ड काटती है, तो 

A. 0

B. 1

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

+ = 1
x2

a2

y2

b2

+ =
a2

h2

b2

k2

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_JpQ30njLUmf8
https://dl.doubtnut.com/l/_rGMmY4ESDrtH


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

56. रेखा , दीर्घवृत्त  के  उस बिन्दु

पर स्पर्श रेखा है जिनका उत्के न्द्र कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3x + 5y = 15√2 + = 1
x2

25

y2

9

π/6

π/4

π/3

2π/3

https://dl.doubtnut.com/l/_rGMmY4ESDrtH
https://dl.doubtnut.com/l/_OROK2W7vW9Ls


57. दीर्घवृत  की लम्बवत स्पर्शियों के  प्रतिच्छेद बिन्दु का

बिन्दुपथ होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

9

y2

4

x2 + y2 = 9

x2 + y2 = 4

x2 + y2 = 13

x2 + y2 = 5

58. दीर्घवृत्त  के  दीर्घ अक्ष के  सिरों पर खींची गई

स्पर्श रेखाओं के  समीकरण हैं

9x2 + 5y2 − 30y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Mr2JqDJze0do
https://dl.doubtnut.com/l/_yJ1viuymkc1k


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = ± 3

x = ± √5

y − 0, y − 6

59. दीर्घवृत्त  के  किसी बिन्दु पर स्पर्श रेखा तथा अक्षों से

निर्मित त्रिभुज का न्यूनतम क्षेत्रफल है

A. 

B. 

+ = 1
x2

a2

y2

b2

a2 + b2

2

(a + b)2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_yJ1viuymkc1k
https://dl.doubtnut.com/l/_7JVm2vvu2i8h


C. ab

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(a − b)
2

2

60. यदि दीर्घवृत्त  के  सहायक (auxiliary)

वृत्त का क्षेत्रफल, दीर्घवृत्त के  क्षेत्रफल का दुगुना है, तब दीर्घवृत्त की उत्के न्द्रता

है

A. 

B. 

C. 

+ = 1(a > b)
x2

a2

y2

b2

1/√2

√3/2

1/√3

https://dl.doubtnut.com/l/_7JVm2vvu2i8h
https://dl.doubtnut.com/l/_yI3JXzDcL2KH


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1/2

61. दीर्घवृत्त  के  नाभि से गुजरने वाले वृत्त, जिसका के न्द्र

(0, 3) है, की त्रिज्या है

A. 4

B. 3

C. 

D. 

Answer: A

+ = 1
x2

16

y2

9

7/2

√12

https://dl.doubtnut.com/l/_yI3JXzDcL2KH
https://dl.doubtnut.com/l/_3NdGCjwgN4H1


वीडियो उत्तर देखें

62. यदि दीर्घवृत्त के  दीर्घ अक्ष की लम्बाई, लघु अक्ष की लम्बाई की 

गुना है, तब दीर्घवृत्त की उत्के न्द्रता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17/8

8/17

15/17

9/17

2√2/17

https://dl.doubtnut.com/l/_3NdGCjwgN4H1
https://dl.doubtnut.com/l/_7EQkvW1di1J0


63. S तथा T दीर्घवृत्त की नाभियाँ हैं तथा B, लघुअक्ष का अन्तिम बिन्दु है |

यदि STB, समबाहु त्रिभुज है, तब दीर्घवृत्त की उत्के न्द्रता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1/4

1/3

1/2

2/3

64. आयत R जिसकी भुजायें निर्देशांक अक्षों के  समान्तर है के  अन्दर

दीर्घवृत्त  को उत्कीर्णित (inscribe) किया गया है |E1 : + = 1
x2

9

y2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_NG1OcniFnjmu
https://dl.doubtnut.com/l/_FX3OcovrepRX


एक अन्य दीर्घवृत्त  जो बिन्दु  से गुजरता है और आयत R को

परिगत (circumscribe) करता है, की उत्के न्द्रता (eccentricity) निम्न है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

E2 (0, 4)

√2/2

√3/2

1/2

3/4

65. वृत्त  के  एक व्यास को अर्द्ध लघु अक्ष लेकर

तथा वृत्त  के  एक व्यास को अर्द्ध दीर्घ अक्ष लेकर

(x − 1)2 + y2 = 1

x2 + (y − 2)2 = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_FX3OcovrepRX
https://dl.doubtnut.com/l/_AqiN8Rh2Qjnf


एक दीर्घ वृत्त खिंचा गया | यदि दीर्घवृत्त का कें द्र मूल बिं दु  पर है तथा इसके

अक्ष निर्देशांक अक्ष है, तो दीर्घवृत्त का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + y2 = 4

x2 + 4y2 = 8

4x2 + y2 = 8

x2 + 4y2 = 16

66. शांकव  के  बिन्दु  पर स्पर्श रेखा

का समीकरण है

− = 1
x2

a2

y2

b2
(a secθ, b tan θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_AqiN8Rh2Qjnf
https://dl.doubtnut.com/l/_3IGSSmedFwWE


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x sec2 θ − y tan2 θ = 1

secθ − tan θ = 1
x

a

y

b

− = 1
x + a secθ

a2

y + b tan θ

b2

67. रेखा  के  लम्बवत शांकव  की स्पर्श

रेखाओं का समीकरण है

A. 

B. 

x + 3y = 2 3x2 − y2 = 3

y = 3x ± √6

y = 6x ± √3

https://dl.doubtnut.com/l/_3IGSSmedFwWE
https://dl.doubtnut.com/l/_USToaAAHsByX


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = x ± √6

y = 3x ± 6

68. अतिपरवलय  की उन स्पर्शियों के  समीकरण जो

अक्षों से बराबर अन्त: खण्ड काटती हैं, है

A. 

B. 

C. 

D. 

3x2 − 4y2 = 12

y + x = ± 1

y − x = ± 1

3x + 4y = ± 1

3x − 4y = ± 1

https://dl.doubtnut.com/l/_USToaAAHsByX
https://dl.doubtnut.com/l/_F49eg2IbxDRo


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

69. यदि  व  अतिपरवलय  की स्पर्श रेखाओं की

प्रवणतायें हों, जो बिन्दु  से गुजरती हैं, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

m1 m2 − = 1
x2

25

y2

16

(6, 2)

m1 + m2 =
24
11

m1m2 =
20
11

m1 + m2 =
48
11

m1m2 =
11

20

https://dl.doubtnut.com/l/_F49eg2IbxDRo
https://dl.doubtnut.com/l/_KlLwUf6x5j0K


70. अतिपरवलय  के  बिन्दु (0, 1) पर स्पर्श रेखा का

समीकरण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4y2 = x2 − 1

x = 1

y = 1

y = 4

x = 4

71. यदि सरल रेखा  अतिपरवलय 

 की स्पर्श रेखा हो, तब

x cosα + y sinα = p

− = 1
x2

a2

y2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_kBu9AUZGjzcn
https://dl.doubtnut.com/l/_TpRTMBnZH3V9


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a2 cos2 α + b2 sin2 α = p2

a2 cos2 α − b2 sin2 α = p2

a2 sin2 α + b2 cos2 α = p2

a2 sin2 α − b2 cos2 α = p2

72. यदि अतिपरवलय  के  बिन्दु 

पर स्पर्शी  के  समान्तर है, तब  का मान है

A. 

B. 

− = 1
x2

4

y2

9
(2 secϕ, 3 tanϕ)

3x − y + 4 = 0 ϕ

45∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_TpRTMBnZH3V9
https://dl.doubtnut.com/l/_Glk0C24QsdHv


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30∘

75∘

73. अतिपरवलय  के  बिन्दु (a, 1) पर खींची गयी स्पर्शी

की प्रवणता (slope) होगी

A. 

B. 

C. a

D. 

xy = a(a ≠ 0)

1/a

−1/a

−a

https://dl.doubtnut.com/l/_Glk0C24QsdHv
https://dl.doubtnut.com/l/_R2akM0Slayyq


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

74. सरल रेखा  अतिपरवलय  को

स्पर्श करती है, यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x + y = √2p 4x2 − 9y2 = 36

p2 = 2

p2 = 5

5p2 = 2

2p2 = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_R2akM0Slayyq
https://dl.doubtnut.com/l/_zDjvOYoQHIeG


75. अतिपरवलय  की स्पर्श रेखा, जो रेखा 

, के  समान्तर है, का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

3

y2

2

y − x + 5 = 0

x − y − 1 = 0

x − y + 2 = 0

x + y − 1 = 0

x + y + 2 = 0

76. माना कि एक अतिपरवलय के  कु ल का समीकरण है जिसका शीर्ष बिन्दु

A पर है  
x2 − 2y2 − 2√2x − 4√2y − 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_kYyG7uKa9CQu
https://dl.doubtnut.com/l/_X4o7mTlRz5yH


माना कि इसके  नाभिलम्ब के  सिरों के  निर्देशांकों में से एक B है यदि C, बिन्दु

A के  समीप अतिपरलय कि नाभि है, तब त्रिभुज ABC का क्षेत्रफल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1 − √
2

3

√ − 1
3

2

1 + √
2

3

√ + 1
3

2

77. अतिपरवलय  के  संयुग्मी अतिपरवलय की उत्के न्द्रता

है

x2 − 3y2 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_X4o7mTlRz5yH
https://dl.doubtnut.com/l/_bwGkEuSjBIAW


A. 2

B. 

C. 4

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2

√3

4/3

78. यदि किसी अतिपरवलय की उत्के न्द्रता तथा इसकी संयुग्मी की

उत्के न्द्रता क्रमश: e तथा e' हो, तो

A. 

B. 

( )
2

+ ( )
2

= 1
1

e

1

e'

+ = 1
1

e

1

e'

https://dl.doubtnut.com/l/_bwGkEuSjBIAW
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4rcnkUkBOnJ


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )
2

+ ( )
2

= 0
1

e

1

e'

+ = 2
1

e

1

e'

79. यदि अतिपरवलय की नाभियाँ (5, 0) तथा (-5, 0) और संयुग्मी अक्ष 8

हो, तो अतिपरवलय का समीकरण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

9x2 − 16y2 = 144

16x2 − 9y2 = 144

9x2 − 16y2 = 12

9x2 − 16y2 = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_Y4rcnkUkBOnJ
https://dl.doubtnut.com/l/_RqvNI26I2u4O


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

80. उस अतिपरवलय, जिसकी नाभि दीर्घवृत्त  की नाभि

के  बराबर है, तथा उत्के न्द्रता 2 है का समीकरण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

25

y2

9

+ = 1
x2

4

y2

12

− = 1
x2

4

y2

12

+ = 1
x2

12

y2

k2

− = 1
x2

12

y2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_RqvNI26I2u4O
https://dl.doubtnut.com/l/_rIXbLCCX5mSJ


81. यदि  अतिपरवलय है, तब निम्न में से कौन-सा कथन

सत्य है

A. (-3, 1) अतिपरवलय पर स्थित है

B. (3, 1) अतिपरवलय पर स्थित है

C. (10, 4) अतिपरवलय पर स्थित है

D. (5, 2) अतिपरवलय पर स्थित है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

36

y2

k2

82. समकोणिक अतिपरवलय की नियताओं के  मध्य दुरी 10 इकाई है, तब

इसकी नाभियों के  मध्य दुरी है

https://dl.doubtnut.com/l/_zSyrKZte3KN9
https://dl.doubtnut.com/l/_c88wLyY8HZyy


A. 

B. 5

C. 

D. 20

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10√2

5√2

83. रेखाओं  तथा , जहाँ t प्राचल है, के

प्रतिच्छेद बिन्दु का बिन्दुपथ है

A. एक वृत्त

B. एक दीर्घवृत्त

(x + y)t = a x − y = at

https://dl.doubtnut.com/l/_c88wLyY8HZyy
https://dl.doubtnut.com/l/_oHwCnTQAljHH


C. एक समकोणीय अतिपरवलय

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

84. उस अतिपरवलय का समीकरण जिसकी अक्ष, निर्देशाक्षों के  सापेक्ष हों

एवं जिसकी नाभियों के  बीच की दूरी 16 तथा उत्के न्द्रता  हो, है

A. 

B. 

C. 

D. 

√2

x2 − y2 = 16

x2 − y2 = 32

x2 − 2y2 = 16

y2 − x2 = 16

https://dl.doubtnut.com/l/_oHwCnTQAljHH
https://dl.doubtnut.com/l/_rqM6VwOFixlx


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

85. यदि दीर्घवृत्त  की नाभियाँ व अतिपरवलय 

 की नाभियाँ सम्पाती हों, तो  का मान है

A. 1

B. 5

C. 7

D. 9

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

16

y2

b2

− =
x2

144

y2

81

1

25
b2

https://dl.doubtnut.com/l/_rqM6VwOFixlx
https://dl.doubtnut.com/l/_nxFxAVFF2zpF


86. अतिपरवलय  की स्पर्शी प्रय्तेक निर्देशांक्ष से इकाई

लम्बाई का अन्तः खण्ड काटती है , तो बिन्दु (a,b) निम्न समकोणीय पर होगा।

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

a2

y2

b2

x2 − y2 = 2

x2 − y2 = 1

x2 − y2 = − 1

87. यदि e तथा e' क्रमश: दीर्घवृत्त  तथा अतिपरवलय 

 की उत्के न्द्रता हो, तो ee' =

5x2 + 9y2 = 45

5x2 − 4y2 = 45

https://dl.doubtnut.com/l/_nxFxAVFF2zpF
https://dl.doubtnut.com/l/_bm1M2AKCWU8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_74e8h3f6NTW3


A. 9

B. 4

C. 5

D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

88. यदि किसी अतिपरवलय के  अनुप्रस्थ तथा संयुग्मी अक्ष बराबर हो, तो

उत्के न्द्रता है

A. 

B. 

√3

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_74e8h3f6NTW3
https://dl.doubtnut.com/l/_Wn4geYNY5lF2


C. 

D. 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1/√2

89. अतिपरवलय  की उस स्पर्श रेखा का समीकरण, जो

अक्षों से समान कोण बनाती है, है

A. 

B. 

C. 

D. 

− = 1
x2

3

y2

2

y = x + 1

y = x − 1

y = x + 2

y = x − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Wn4geYNY5lF2
https://dl.doubtnut.com/l/_H07qIRmcKxqR


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

90. दीर्घवृत्त  और अतिपरवलय  में

उभयनिष्ठ है

A. के वल के न्द्र

B. के न्द्र, नाभि और नियता

C. के न्द्र, नाभि और शीर्ष

D. के वल के न्द्र और शीर्ष

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

25

y2

16
− = 1

x2

25

y2

16

https://dl.doubtnut.com/l/_H07qIRmcKxqR
https://dl.doubtnut.com/l/_9fh5NKfCcY0a


91. यदि दीर्घवृत्त  और अतिपरवलय 

की उत्के न्द्रता एक-दूसरे की व्युत्क्रम है, तब 

A. 192

B. 64

C. 16

D. 32

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

4

y2

3
− = 1

x2

64

y2

b2

b2 =

92. अतिपरवलय  पर स्थित बिन्दु जो कि रेखा 

 के  निकटतम है, है

3x2 − 4y2 = 72

3x + 2y + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9X2IQOWX7GN0
https://dl.doubtnut.com/l/_C9J5gkJV1OeF


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( − 6, 3)

(6, 3)

( − 6, − 3)

(6, − 3)

93. समीकरण  प्रदर्शित करता है

A. कोई बिन्दुपथ नहीं यदि 

B. एक दीर्घवृत्त यदि 

C. एक बिन्दु यदि k = 0

2x2 + 3y2 − 8x − 18y + 35 = k

k > 0

k < 0

https://dl.doubtnut.com/l/_C9J5gkJV1OeF
https://dl.doubtnut.com/l/_JqwEalMtSAF2


D. एक अतिपरवलय यदि 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

k > 0

94. दो वक्रों  तथा  के  प्रतिच्छेद

बिन्दुओं की संख्या होगी

A. 0

B. 1

C. 2

D. 

Answer: A

y = 2 sinx y = 5x2 + 2x + 3

∞

https://dl.doubtnut.com/l/_JqwEalMtSAF2
https://dl.doubtnut.com/l/_xSrUgeduuklr


वीडियो उत्तर देखें

95. परवलय  पर स्थित एक गतिमान बिन्दु को नाभि से जोड़ने

वाले रेखाखण्ड के  मध्य बिन्दु का बिन्दुपथ एक अन्य परवलय होता है,

जिसकी नियता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

x = − a

x = − a/2

x = 0

x = a/2

https://dl.doubtnut.com/l/_xSrUgeduuklr
https://dl.doubtnut.com/l/_07cOw7eX19fJ
https://dl.doubtnut.com/l/_COdVpzYoZrKM


96. परवलय  पर, सरल रेखा  से न्यूनतम दूरी पर

स्थित बिन्दु है

A. (1, 1)

B. (1, 0)

C. 

D. (0, 0)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 y = 2x − 4

(1, − 1)

97. रेखा  परवलय  की नियता है, तब k,

का एक मान है

x − 1 = 0 y2 − kx + 8 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_COdVpzYoZrKM
https://dl.doubtnut.com/l/_89WSlMHMRpB4


A. 

B. 8

C. 4

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1/8

1/4

98. बिन्दु (0, 1) से गुजरने वाले वृत्त का के न्द्र, जो कि वक्र  को (2,

4) पर स्पर्श करता है, होगा

A. 

B. 

y = x2

( , )
−16

5
27
10

( , )
−16

7

5

10

https://dl.doubtnut.com/l/_89WSlMHMRpB4
https://dl.doubtnut.com/l/_uneom3LWnb4H


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( , )
−16

5

53

10

99. वक्रों  तथा  के  मध्य इनके  प्रतिच्छेदन बिन्दु

पर कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

y2 = 4x x2 + y2 = 12

tan− 1 √2

tan− 1 2

tan− 1 2√2

tan− 1( )
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_uneom3LWnb4H
https://dl.doubtnut.com/l/_H8QKymqXcQUK


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

100. निम्न में से कौन सा वक्र परवलय  को समकोण पर काटेगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

x2 + y2 = a2

y = e−x / 2a

y = ax

x2 = 4ay

https://dl.doubtnut.com/l/_H8QKymqXcQUK
https://dl.doubtnut.com/l/_SJ3twzIIjIPy
https://dl.doubtnut.com/l/_APvfjDM9Xjfx


101. वक्र  तथा  के  बीच प्रतिच्छेदन कोण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 2x/π y = sinx

cot − 1( − 1/π)

cot − 1 π

cot − 1( − π)

cot − 1(1/π)

102. वक्र  तथा  की उभयनिष्ठ स्पर्शी का समीकरण

है

A. 

y2 = 8x xy = − 1

3y = 9x + 2

https://dl.doubtnut.com/l/_APvfjDM9Xjfx
https://dl.doubtnut.com/l/_fwQ8NkiHcHRW


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = 2x + 1

2y = x + 8

y = x + 2

103. परवलय का समीकरण जिसकी नाभि (0, 0) तथा शीर्ष पर स्पर्शी का

समीकरण  है, है

A. 

B. 

C. 

x − y + 1 = 0

x2 + y2 − 2xy − 4x + 4y − 4 = 0

x2 + y2 − 2xy + 4x − 4y − 4 = 0

x2 + y2 + 2xy − 4x + 4y − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_fwQ8NkiHcHRW
https://dl.doubtnut.com/l/_LDYJUY4Vncns


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 2xy − 4x − 4y + 4 = 0

104. परवलय  के  शीर्ष और नाभिलम्ब के  सिरों से होकर जाने

वाले वृत्त का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

y2 = 8x

x2 + y2 + 10x = 0

x2 + y2 + 10y = 0

x2 + y2 − 10x = 0

x2 + y2 − 5x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_LDYJUY4Vncns
https://dl.doubtnut.com/l/_hlKWfcdK33Vr


वीडियो उत्तर देखें

105. यदि दीर्घवृत्त  जिसकी नाभियाँ  व  हैं पर एक

चर बिन्दु P है | यदि A, त्रिभुज  का क्षेत्रफल हो तो A का अधिकतम

मान है

A. ab

B. abe

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2
F1 F2

PF1F2

e/ab

ab/e

https://dl.doubtnut.com/l/_hlKWfcdK33Vr
https://dl.doubtnut.com/l/_H2IreWMEpFnR
https://dl.doubtnut.com/l/_8NNEYjP3rgPs


106. एक व्यक्ति रेसकोर्स के  चारों ओर दौड़ता हुआ यह नोट करता है कि

उससे दो ध्वज स्तम्भों की दूरियों का योग सदैव 10 मीटर रहता है और ध्वज

स्तम्भों के  बीच दूरी 8 मीटर है | दौड़ने के  मार्ग द्वारा परिबद्ध क्षेत्रफल, वर्ग

मीटर में है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15π

12π

18π

8π

https://dl.doubtnut.com/l/_8NNEYjP3rgPs


107. यदि किसी दीर्घवृत्त के  लघुअक्ष के  दोनों सिरों को नाभियों से मिलाने

वाली रेखाओं के  मध्य कोण  है, तो दीर्घवृत्त की उत्के न्द्रता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π/2

1/2

1/√2

√3/2

1/2√2

108. दीर्घवृत्त, जिसका के न्द्र मुलबिन्दु पर है, की उत्के न्द्रता 1/2 है | यदि एक

नियता x = 4 है, तब दीर्घवृत्त का समीकरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_QD3lFERXuu4w
https://dl.doubtnut.com/l/_G5q4OUcmKDLQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 3y2 = 1

3x2 + 4y2 = 12

4x2 + 3y2 = 12

3x2 + 4y2 = 1

109. दीर्घवृत्त  व वृत्त  का प्रतिच्छेद

कोण है

A. 

B. 

+ = 1
x2

a2

y2

b2
x2 + y2 = ab

tan− 1( )
a − b

ab

tan− 1( )
a + b

ab

https://dl.doubtnut.com/l/_G5q4OUcmKDLQ
https://dl.doubtnut.com/l/_s9NbEpaQbajU


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( )
a + b

√ab

tan− 1( )
a − b

√ab

110. परवलय  व अतिपरवलय  की उभयनिष्ठ

स्पर्श रेखाओं का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

y2 = 8x 3x2 − y2 = 3

2x ± y + 1 = 0

2x ± y − 1 = 0

x ± 2y + 1 = 0

x ± 2y − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_s9NbEpaQbajU
https://dl.doubtnut.com/l/_Z9fJ6EXJnHGG


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

111. दीर्घवृत्त  की नाभिलम्ब जीवा के  सिरों पर स्पर्शियों से

निर्मित चतुर्भुज का क्षेत्रफल होगा

A.  वर्ग इकाई

B. 9 वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D. 27 वर्ग इकाई

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

9

y2

5

27/4

27/2

https://dl.doubtnut.com/l/_Z9fJ6EXJnHGG
https://dl.doubtnut.com/l/_B7RH5rxblhsM


112. दीर्घवृत्त  के  बिन्दु  पर स्पर्शी

खींची गयी है | (जहाँ , तब  के  किस मान के  लिए स्पर्शी

द्वारा अक्षों पर काटे गये अंत: खण्डो का योग न्यूनतम होगा)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ y2 = 1
x2

27
(3√3 cos θ, sin θ)

θ ∈ (0, π/2) θ

π/3

π/6

π/8

π/4

https://dl.doubtnut.com/l/_J6diIdPblxgU


113. दीर्घवृत्त  पर किसी बाह्य बिन्दु से खींची गयी स्पर्श

रेखाओं द्वारा निर्देशांक अक्षों से काटे गये अन्त:खण्ड के  मध्य बिन्दु का

बिन्दुपथ है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2y2 = 2

+ = 1
1

x2

1

2y2

+ = 1
1

4x2

1

2y2

+ = 1
1

2x2

1

4y2

+ = 1
1

2x2

1

y2

https://dl.doubtnut.com/l/_oHTbez32BgJ9


114. यदि अतिपरवलय  की द्विगुणित कोटि PQ इस

प्रकार है कि OPQ एक समबाहु त्रिभुज है, जबकि O अतिपरवलय का के न्द्र

है, तब अतिपरवलय की उत्के न्द्रता e संतुष्ट करती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

a2

y2

b2

1 < e < 2/√3

e = 2/√3

e = √3/2

e > 2/√3

https://dl.doubtnut.com/l/_HqQNpK4yFuzS


115. यदि अतिपरवलय  पर दो स्पर्श रेखायें इस प्रकार

खींची जाती हैं कि उनकी प्रवणताओं का गुणनफल  है, तो वे निम्न वक्र पर

प्रतिच्छेद करती हैं

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

a2

y2

b2

c2

y2 + b2 = c2(x2 − a2)

y2 + b2 = c2(x2 + a2)

ax2 + by2 = c2

https://dl.doubtnut.com/l/_uq3IibliiulR


116. एक दीर्घवृत्त कि उत्के न्द्रता  और एक नाभि बिन्दु  है |

इसकी एक नियता वृत्त  और अतिपरवलय 

की बिन्दु P के  निकट स्थित उभयनिष्ठ स्पर्श रेखा है | दीर्घवृत्त का मानक रूप

में समीकरण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

2
P( , 1)

1

2

x2 + y2 = 1 x2 − y2 = 1

+ = 1
(x − 1/3)

2

1/9

(y − 1)
2

1/12

+ = 1
(x − 1/3)2

1/9

(y + 1)2

1/12

− = 1
(x − 1/3)2

1/9

(y − 1)2

1/12

− = 1
(x − 1/3)

2

1/9

(y + 1)
2

1/12

https://dl.doubtnut.com/l/_Ao9AdirE8C58


117. एक रेखा y = x, अतिपरवलय  को बिन्दुओं P तथा

Q पर काटती है | दीर्घाक्ष PQ तथा लघुअक्ष की लम्बाई  है तो दीर्घवृत्त

की उत्के न्द्रता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

9

y2

25
5

√2

√5/3

5/√3

5

9

2√2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_z2EucLZdiGxD


118. दीर्घवृत्त , की नाभियों से होकर जाने वाले उस वृत्त,

जिसका के न्द्र (0, 3) है, का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

16

y2

9

x2 + y2 − 6y − 7 = 0

x2 + y2 − 6y + 7 = 0

x2 + y2 − 6y − 5 = 0

x2 + y2 − 6y + 5 = 0

119. वृत्त  तथा परवलय  की उभयनिष्ठ

स्पर्शरेखायें वृत्त को P, Q पर तथा परवलय को R, S पर स्पर्श करती है, तब

x2 + y2 = 2 y2 = 8x

https://dl.doubtnut.com/l/_cUFmFutybozI
https://dl.doubtnut.com/l/_WKfdqHuh2FM3


चतुर्भुज PQRS का क्षेत्रफल है

A. 3

B. 6

C. 9

D. 15

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

120. अतिपरवलय  की निताओं के  बीच की दूरी है

A. 

B. 

x2 − y2 = 9

9

√2

5

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_WKfdqHuh2FM3
https://dl.doubtnut.com/l/_zMJA351xfLIe


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3

√2

3√2

121. यदि एक दीर्घवृत्त का आर्ध दीर्घअक्ष 3 तथा नाभिलंब  है, तो

दीर्घवृत्त का मानक समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

16

9

+ = 1
x2

9

y2

8

+ = 1
x2

8

y2

9

+ = 1
x2

9

3y2

8

+ = 1
3x2

8

y2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_zMJA351xfLIe
https://dl.doubtnut.com/l/_jVJ5E2JEKLSL


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

122. यदि बिं दु  P(x, y), दीर्घवृत्त  की दिशा में घूमता है

और यदि C दीर्घवृत्त का के न्द्र है तो

A. 25

B. 40

C. 45

D. 54

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

25

y2

16

4 max {CP} + 5 min {CP} =

https://dl.doubtnut.com/l/_jVJ5E2JEKLSL
https://dl.doubtnut.com/l/_u4RlJbmMTDaI


वीडियो उत्तर देखें

123. परवलय  के  नाभिलंब का एक सिरा निम्न

बिन्दु पर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y2 − 4x − 2y − 3 = 0

(0, − 1)

(0, 1)

(0, − 3)

(3, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_u4RlJbmMTDaI
https://dl.doubtnut.com/l/_jixAvAKvGtNy


124. यदि रेखा y = kx, परवलय  को स्पर्श करती है, तब k

के  मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = (x − 1)2

2, − 2

0, 4

0, − 2

0, − 4

125.  तथा  के

प्रतिच्छेद बिन्दुओं का बिन्दुपथ है

x cosα + y sinα = a x sinα − y cosα = b

https://dl.doubtnut.com/l/_HSGrseA1gZW9
https://dl.doubtnut.com/l/_FV58PGconXQT


A. दीर्घवृत्त

B. अतिपरवलय

C. परवलय

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

126. यदि वक्र  तथा  एक-दूसरे को

लम्बवत प्रतिच्छेद करते हों, तो

A. 

B. 

+ = 1
x2

a2

y2

b2
− = 1

x2

l2

y2

m2

a2 + b2 = l2 + m2

a2 − b2 = l2 − m2

https://dl.doubtnut.com/l/_FV58PGconXQT
https://dl.doubtnut.com/l/_8QUSwMagSCwT


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a2 − b2 = l2 + m2

a2 + b2 = l2 − m2

127. समीकरण  प्रदर्शित करता है

A. एक वृत्त जिसका के न्द्र (1, 1) है

B. एक परवलय जिसकी नाभि (1, 2) है

C. एक परवलय जिसकी नियता  है

D. एक परवलय जिसकी नियता  है

Answer: C

y2 − 2x − 2y + 5 = 0

x =
3

2

x = −
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_8QUSwMagSCwT
https://dl.doubtnut.com/l/_aok2a8z7I31H


वीडियो उत्तर देखें

128. परवलय  की नियता का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y2 + 4y + 4x + 2 = 0

x = − 1

x = 1

x =
−3

2

x =
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_aok2a8z7I31H
https://dl.doubtnut.com/l/_uB4matqd1V22


129. प्राचलिक रूप से परिभाषित वक्र

 निम्नलिखित में से किसको

निरूपित करता है

A. रेखाओं का युग्म

B. दीर्घवृत्त

C. परवलय

D. अतिपरवलय

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x = t2 + t + 1, y = t2 − t + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_2XzGZhqHfdnB


130. यदि परवलय के  बिन्दु P व Q पर खींची गयी स्पर्श रेखाओं T पर

काटती हैं, तो SP, ST व SQ हैं

A. समान्तर श्रेणी में

B. गुणोत्तर श्रेणी में

C. हरात्मक श्रेणी में

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

131.  के  नाभिलम्ब के  सिरों पर खींची गयी स्पर्श रेखाएँ  मिलती

हैं

y2 = 12x

https://dl.doubtnut.com/l/_v7DKSwZyixNE
https://dl.doubtnut.com/l/_8Zc3fwVGEwgU


A. नियता

B. शीर्ष

C. a और b

D. नाभि इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

132. वृत्त  तथा परवलय  की दो उभयनिष्ठ

स्पर्श रेखाओं का समीकरण है

A. 

B. 

x2 + y2 = 2a2 y2 = 8ax

x = ± (y + 2a)

y = ± (x + 2a)

https://dl.doubtnut.com/l/_8Zc3fwVGEwgU
https://dl.doubtnut.com/l/_yV2r6GFzWEw4


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x = ± (y + a)

y = ± (x + a)

133. समीकरण  प्रदर्शित करता है

A. एक दीर्घवृत्त

B. एक अतिपरवलय

C. एक वृत्त

D. एक काल्पनिक दीर्घवृत्त

Answer: D

− = 1, r > 1
x2

1 − r

y2

1 + r

https://dl.doubtnut.com/l/_yV2r6GFzWEw4
https://dl.doubtnut.com/l/_GsVHBxd6Fffc


वीडियो उत्तर देखें

134. वृत्त की त्रिज्या जिसका के न्द्र (0, 3) व जो दीर्घवृत्त 

की नाभि से गुजरता है, है

A. 3

B. 3.5

C. 4

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

16

y2

9

√12

https://dl.doubtnut.com/l/_GsVHBxd6Fffc
https://dl.doubtnut.com/l/_TA0B8XJctHF0


135. दीर्घवृत्त  के  अक्ष तथा स्पर्शी के  मध्य खींची गयी

रेखा के  मध्य बिन्दु का बिन्दुपथ होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2

+ = 1
a2

x2

b2

y2

+ = 2
a2

x2

b2

y2

+ = 3
a2

x2

b2

y2

+ = 4
a2

x2

b2

y2

136. यदि दीर्घवृत्त  पर खींची गयी स्पर्शी जिसकी प्रवणता

 है, क्रमश: दीर्घ व लघु अक्षों को A व B पर काटती है, तो 

+ = 1
x2

18

y2

32

−
4
3

ΔOAB

https://dl.doubtnut.com/l/_DgInKyiKtB3y
https://dl.doubtnut.com/l/_a6JfAjJzUb4m


का क्षेत्रफल होगा (O दीर्घवृत्त का के न्द्र है)

A. 12 वर्ग इकाई

B. 48 वर्ग इकाई

C. 64 वर्ग इकाई

D. 24 वर्ग इकाई

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

137. उस दीर्घवृत्त का समीकरण, जिसके  शीर्ष  हैं तथा

उत्के न्द्रता  है, होगा

A. 

(2, − 2), (2, 4)

1

3

+ = 1
(x − 2)

2

9

(y − 1)
2

8

https://dl.doubtnut.com/l/_a6JfAjJzUb4m
https://dl.doubtnut.com/l/_ZULxkoRzo3CN


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
(x − 2)

2

8

(y − 1)
2

9

+ = 1
(x + 2)2

8

(y + 1)2

9

+ = 1
(x − 2)

2

9

(y + 1)
2

8

138. यदि E दीर्घवृत्त  है तथा C वृत्त  है |

P व Q दो बिन्दु क्रमश: (1, 2) एवं (2, 1) हों तो

A. Q बिन्दु C के  अन्दर किन्तु E के  बाहर स्थित है

B. Q बिन्दु C तथा E दोनों के  बाहर स्थित है

C. P बिन्दु C तथा E दोनों के  अन्दर स्थित है

+ = 1
x2

9

y2

4
x2 + y2 = 9

https://dl.doubtnut.com/l/_ZULxkoRzo3CN
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4f1qzKfllSP


D. P बिन्दु C के  अन्दर किन्तु E के  बाहर स्थित है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

139. c के  उन मानों की संख्या, जिनके  लिये सरल रेखा  वक्र 

 को स्पर्श करती है, है

A. 0

B. 1

C. 2

D. अनन्त

Answer: C

y = 4x + c

+ y2 = 1
x2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Y4f1qzKfllSP
https://dl.doubtnut.com/l/_wFxGex9VnAWj


वीडियो उत्तर देखें

140. अतिपरवलय  के  लिए  का मान

परिवर्तित करने पर निम्न में से क्या अचर रहेगा

A. शीर्षों के  भुज

B. नाभियों के  भुज

C. उत्के न्द्रता

D. नियताएँ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

cos2 α

y2

sin2 α
'α'

https://dl.doubtnut.com/l/_wFxGex9VnAWj
https://dl.doubtnut.com/l/_jAc6MC2iD6Tn


JEE Advanced (More than one correct answers)

1. माना अतिपरवलय  की उत्के न्द्रता (eccentricity),

दीर्घवृत्त  की उत्के न्द्रता की व्युत्क्रमणीय (reciprocal) है |

यदि अतिपरवलय दीर्घवृत्त की एक नाभि (focus) से होकर गुजरता है, तो

A. अतिपरवलय का समीकरण  है

B. अतिपरवलय की एक नाभि  है

C. अतिपरवलय की उत्के न्द्रता  है

D. अतिपरवलय का समीकरण  है

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

a2

y2

b2

x2 + 4y2 = 4

− = 1
x2

3

y2

2

(2, 0)

√
5

3

x2 − 3y2 = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_ifip7zYKep1G
https://dl.doubtnut.com/l/_M8EyTTakvO3K


2. मान लीजिए L परवलय  का एक अभिलम्ब है | यदि L, बिन्दु

(9, 6) से होकर जाता है, तब L का समीकरण निम्न हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4x

y − x + 3 = 0

y + 3x − 33 = 0

y + x − 15 = 0

y − 2x + 12 = 0

3. उस लीजिए L परवलय  का एक अभिलम्ब है | यदि L , बिं दु

(9,6) से होकर जाता है , तब L का समीकरण निम्न है

y2 = 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_M8EyTTakvO3K
https://dl.doubtnut.com/l/_9Ds3Z1OcSS7J


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

y − x + 3 = 0

y + 3 − 33 = 0

y + x − 15 = 0

y − 2x + 12 = 0

4. माना की परवलय  पर A एवं B दो भिन्न बिन्दु हैं | यदि परवलय

का अक्ष, r त्रिज्या वाले उस वृत्त को स्पर्श करता है जिसका व्यास AB है, तो

A एवं B से होकर जाने वाली सरल रेखा की प्रवणता (slope) निम्न हो

सकती है

A. 

y2 = 4x

−1/r

https://dl.doubtnut.com/l/_9Ds3Z1OcSS7J
https://dl.doubtnut.com/l/_z4A2LWSODAC5


B. 

C. 

D. 

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

1/r

2/r

−2/r

5. माना कि एक वृत्त जिसका के न्द्र परवलय  की नाभि पर है

तथा यह वृत्त परवलय की नियता को स्पर्श करता है, तो वृत्त व परवलय का

प्रतिच्छेद बिन्दु है

A. 

B. 

C. 

y2 = 2px

( , p)
p

2

( , − p)
p

2

( , p)
−p

2

https://dl.doubtnut.com/l/_z4A2LWSODAC5
https://dl.doubtnut.com/l/_3zu97BmLYc6U


D. 

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

( , − p)
−p

2

6. परवलय  के  बिन्दु P पर स्पर्श रेखा PT व अभिलम्ब PN

इसकी अक्ष से क्रमश: बिन्दु T व N पर मिलते हैं | त्रिभुज PTN के  के न्द्रक

का बिन्दुपथ एक परवलय है जिसका (जिसकी)

A. शीर्ष  है

B. नियता x = 0 है

C. नाभीलम्ब  है

D. नाभि (a, 0) है

y2 = 4ax

( , 0)
2a

3

2a

3

https://dl.doubtnut.com/l/_3zu97BmLYc6U
https://dl.doubtnut.com/l/_FxgHD2uf8DN9


Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

7. परवलय  और  की उभयनिष्ठ स्पर्श रेखाओं

के  समीकरण हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 y = − (x − 2)2

y = 4(x − 1)

y = 0

y = − 4(x − 1)

y = − 30x − 50

https://dl.doubtnut.com/l/_FxgHD2uf8DN9
https://dl.doubtnut.com/l/_PaX9kTRRHW4h


8. माना  तथा  दीर्घवृत 

 के  नाभिलम्ब के  सिरों के  निर्देशांक है | नाभिलम्ब PQ

वाले परवलयों के  समीकरण हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

P (x1, y1) Q(x2, y2), y1 < 0, y2 < 0

x2 + 4y2 = 4

x2 + 2√3y = 3 + √3 = 3 + √3

x2 − 2√3y = 3 + √3

x2 + 2√3y = 3 − √3

x2 − 2√3y = 3 − √3

https://dl.doubtnut.com/l/_KAIFLDT2Kdih


9. दीर्घवृत्त  पर वे बिन्दु जहाँ पर इसकी स्पर्श रेखाएँ , रेखा

 के  समान्तर हैं, है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 9y2 = 1

8x = 9y

( , )
2

5

1

5

( − , )
2

5

1

5

( − , − )
2

5

1

5

( , − )
2

5

1

5

10. अतिपरवलय  को एक दीर्घवृत्त लम्बवत काटता है |

दीर्घवृत्त की उत्के न्द्रता अतिपरवलय की उत्के न्द्रता की व्युत्क्रम

2x2 − 2y2 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_WwR30H86DeNg
https://dl.doubtnut.com/l/_ax5eb4hdPCJH


(reciprocal) है | यदि दीर्घवृत्त के  अक्ष निर्देशाक्षों के  सम्पाती हों, तब

A. दीर्घवृत्त का समीकरण  है

B. दीर्घवृत्त की नाभियाँ  हैं

C. दीर्घवृत्त का समीकरण  है

D. दीर्घवृत्त की नाभियाँ  हैं

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2y2 = 2

( ± 1, 0)

x2 + 2y2 = 4

( ± √2, 0)

11. माना एक अतिपरवलय, दीर्घवृत्त  की नाभियों से

होकर गुजरता है | यदि अतिपरवलय के  अनुप्रस्थ तथा संयुग्मी अक्ष, दीर्घवृत्त

के  दीर्घ तथा लघु अक्षों के  सम्पाती है तथा दिए गए दीर्घवृत्त तथा

अतिपरवलय की उत्के न्द्रता का गुणनफल 1 हैं, तब

+ = 1
x2

25

y2

16

https://dl.doubtnut.com/l/_ax5eb4hdPCJH
https://dl.doubtnut.com/l/_jA5uLSyOZ6WF


A. अतिपरवलय का समीकरण  है

B. अतिपरवलय का समीकरण  है

C. अतिपरवलय की नाभि  है

D. अतिपरवलय का शीर्ष  है

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

9

y2

16

− = 1
x2

9

y2

25

(5, 0)

(5√3, 0)

12. यदि वृत्त  अतिपरवलय  को चार बिन्दुओं 

 पर काटता है, तो

A. 

B. 

x2 + y2 = a2 xy = c2

P (x1, y1), Q(x2, y2), Rx3 ,y3, S(x4, y4)

x1 + x2 + x3 + x4 = 0

y1 + y2 + y3 + y4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_jA5uLSyOZ6WF
https://dl.doubtnut.com/l/_3GCN443hgqGi


C. 

D. 

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

x1x2x3x4 = c4

y1y2y3y4 = c4

13. अतिपरवलय , पर सरल रेखा  के

समान्तर स्पर्श रेखायें खींची गयी है | इन स्पर्श रेखाओं के  अतिपरवलय पर

स्पर्श बिन्दु (points of contacts) निम्न है

A. 

B. 

C. 

− = 1
x2

9

y2

4
2x − y = 1

( , )
9

2√2

1

√2

( − , − )
9

2√2

1

√2

(3√3, − 2√2)

https://dl.doubtnut.com/l/_3GCN443hgqGi
https://dl.doubtnut.com/l/_4fnGkvA0vXBq


D. 

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

( − 3√3, 2√2)

14. यदि P दीर्घवृत्त  का एक बिन्दु है जिसकी नाभियाँ S

तथा S' है यदि  तथा  है, तो

A. , यदि 

B. , यदि 

C. 

D. 

+ = 1
x2

a2

y2

b2

∠PSS' = α ∠PS' S = β

PS + PS' = 2a a > b

PS + PS' = 2b a < b

tan tan =
α

2

β

2
1 − e

1 + e

tan tan = [a − √a2 − b2],                 
α

2

β

2

√a2 − b2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_4fnGkvA0vXBq
https://dl.doubtnut.com/l/_zer91FB4xXO1


जब 

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

a > b

15. प्रचलित कोण , जहाँ , दीर्घवृत्त  पर

बिन्दु है जिस पर खींची गई स्पर्श रेखा निर्देशांक अक्ष पर न्यूनतम लम्बाई का

अंत: खण्ड काटती है / हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

θ −π ≤ θ ≤ π + = 1
x2

a2

y2

b2

tan− 1 √
b

a

−tan− 1 √
b

a

π − tan− 1 √
b

a

π + tan− 1 √
b

a

https://dl.doubtnut.com/l/_zer91FB4xXO1
https://dl.doubtnut.com/l/_ngvsifTkjSPG


Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

16. यदि  तथा  एक दीर्घवृत्त की जीवा के  अंतिम सिरे है, यदि

AB की ढाल दीर्घवृत्त पर स्थित बिन्दु  पर स्पर्श रेखा की ढाल के

बराबर हो, तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

A(α) B(β)

C(θ)

θ

α + β

2

α − β

2

+ π
α + β

2

− π
α − β

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ngvsifTkjSPG
https://dl.doubtnut.com/l/_uUYAj1LotDjA


17. नाभीय त्रिज्याओं के  मध्य बिन्दु का बिन्दुपथ जो परवलय 

पर गतिमान है जिसके

A. नाभिलम्ब की लम्बाई, मौलिक परवलय के  नाभिलम्ब की लम्बाई से

आधी है

B. शीर्ष (a/2, 0) है

C. y-अक्ष नियता है

D. (a, 0) नाभि के  निर्देशांक

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

https://dl.doubtnut.com/l/_uUYAj1LotDjA
https://dl.doubtnut.com/l/_kpxaUobOzjNK


18. दीर्घवृत्त  दीर्घअक्ष  के  लिए नाभिलम्ब

की लम्बाई के  अंतिम सिरे किस वक्र पर स्थित है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1(a > b)
x2

a2

y2

b2
2a

y2 = a(a − x)

y2 = a(a + x)

x2 = a(a − y)

x2 = a(a + y)

19. दीर्घवृत्त , जिसके  लिए

निम्न में से कौन  के  बदलने पर बदलता है

+ = 1, α ∈ (0, )
x2

sec2 α

y2

tan2 α

π

2

α

https://dl.doubtnut.com/l/_Ge4Dchcrca3y
https://dl.doubtnut.com/l/_T0LyqdClLex7


A. दीर्घवृत्त की उत्के न्द्रता

B. नाभि के  निर्देशांक

C. नाभिलम्ब की लम्बाई

D. शीर्षों के  भुज

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

20. यदि P, Q पर स्पर्श रेखा तथा एक परवलय का शीर्ष A क्रमश:

 तथा  है, तब

A. नाभि  है

B. नाभिलम्ब की लम्बाई  है

3x + 4y − 7 = 0, 2x + 3y − 10 = 0 x − y = 0

(4, 5)

2√2

https://dl.doubtnut.com/l/_T0LyqdClLex7
https://dl.doubtnut.com/l/_smpidv5Xzita


C.  अक्ष है

D.  शीर्ष है

Answer: A::B::C::D

उत्तर देखें

x + y − 9 = 0

( , )
9

2

9

2

21. यदि PQ, परवलय  की जीवा है एक वृत्त PQ को व्यास

मानकर खींचा जाता है जो परवलय के  शीर्ष A से होकर गुजरता है, यदि

क्षेत्रफल  वर्ग इकाई हो, तो P के  निर्देशांक है

A. (16, 8)

B. 

C. 

D. 

y2 = 4x

(ΔPAQ) = 20

(16, − 8)

( − 16, 8)

( − 16, − 8)

https://dl.doubtnut.com/l/_smpidv5Xzita
https://dl.doubtnut.com/l/_JcBCWbt3rLtx


Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

22. यदि  पर स्थित परवलय  की स्पर्श

रेखा  को प्रतिच्छेद करती है, तो

A.  स.श्रे.में है

B.  गु.श्रे.में है

C.  स.श्रे.में है

D.  गु.श्रे.में है

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

(x1, y1), (x2, y2) y2 = 4ax

(x3, y3)

x1, x3, x2

x1, x3, x2

y1, y3, y2

y1, y3, y2

https://dl.doubtnut.com/l/_JcBCWbt3rLtx
https://dl.doubtnut.com/l/_Ew3nm0XngAEn


23. यदि समान अक्ष वाले दो परवलय है, जिनकी नाभियाँ बाह्य स्थित हो

तथा नाभिलम 4a तथा 4b है उभयनिष्ठ अक्ष a के  समान्तर रेखाओं से बने

मध्य बिन्दुओं का बिन्दुपथ जो परवलयों को बीच में प्रतिछेद करता है

A. सरल रेखा है यदि a = b

B. परवलय है यदि 

C. सभी a, b के  लिए, परवलय है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

a ≠ b

https://dl.doubtnut.com/l/_S86dukb1xy1q


24. P एक बिं दु  है जो x-y तल में इस प्रकार गतिमान है कि बिन्दु P वर्ग की

भुजाओं की अपेक्षा के न्द्र के  निकट है वर्गात्मक क्षेत्रफल के  चार शीर्ष

 हैं परवलयों के  भागों द्वारा परिबद्ध क्षेत्र जिसमें P गतिमान है

उसका एक समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

( ± a, ± a)

y2 = a2 + 2ax

x2 = a2 + 2ay

y2 + 2ax = a2

https://dl.doubtnut.com/l/_5XnJ4CYzQ2rH


25. माना कि विभिन्न बिन्दु P और Q परवलय (parabola)  पर

इस प्रकार लिए गए है कि एक वृत्त, जिसका व्यास PQ है, इस परवलय के

शीर्ष (vertex) O से जाता है | यदि P प्रथम चतुर्थांश (first quadrant) में

स्थित है तथा त्रिभुज  का क्षेत्रफल  है, तो निम्न में से कौन सा

(से) बिन्दु P के  निर्देशांक है (हैं)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 2x

ΔOPQ 3√2

(4, 2√2)

(9, 3√2)

( , )
1

4

1

√2

(1, √2)

https://dl.doubtnut.com/l/_3hMxanVUjZvc
https://dl.doubtnut.com/l/_2IZbgHY0ZmhE


26. माना कि  और  दो दीर्घवृत्त हैं जिनके  के न्द्र मूलबिन्दु हैं |  और

 की दीर्घ अक्षायें क्रमश: x-अक्ष और y-अक्ष पर स्थित हैं | माना कि 

 एक वृत्त है | सरल रेखा , वक्रों 

 और  को क्रमश: P, Q और R पर स्पर्श करती है | माना कि 

 हैं | यदि  और  क्रमश:  और 

उत्के न्द्रता (eccentricities) हैं, तब सही कथन है (हैं)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

E1 E2 E1

E2

S : x2 + (y − 1)2 = 2 x + y = 3

S, E1 E2

PQ = PR =
2√2

3
e1 e2 E1 E2

e2
1 + e2

2 =
43

40

e1e2 =
√7

2√10

∣∣e2
1 − e2

2
∣∣ =

5

8

e1e2 =
√3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_2IZbgHY0ZmhE


27. माना कि  एक अतिपरवलय (hyperbola) है और

S एक वृत्त है जिसका कें द्र  है | माना कि H और S एक दूसरे को

बिन्दु  पर स्पर्श करते हैं, जहाँ  और  है | बिन्दु

P पर, H और S की सामान्य स्पर्श रेखा x-अक्ष को बिन्दु M पर प्रतिछेद

करती है | यदि  त्रिभुज  का कें द्रक (centroid) है, तब

सही कथन है (हैं)

A.  के  लिए 

B.  के  लिए 

C.  के  लिए 

D.  के  लिए 

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

H : x2 − y2 = 1

N(x2, 0)

P (x1, y1) x1 > 1 y1 > 0

(l, m) ΔPMN

= 1 −
dl

dx1

1

3x2
1

x1 > 1

=
dm

dx1

x1

3(√x2
1 − 1)

x1 > 1

= 1 +
dl

dx1

1

3x2
1

x1 > 1

=
dm

dy1

1

3
y1 > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_H9LGKf3cFWFf


28. वृत्त  , जिसका के न्द्रबिन्दु O है, परवलय

(parabola)  को प्रथम चतुर्थांश (first quadrant) में बिन्दु P

पर प्रतिच्छेदित (intersect) करता है। माना कि वृत्त  के  बिन्दु P पर

खींची गई स्पर्शरेखा (tangent) अन्य दो वृत्तों  और  को क्रमशः

बिन्दुओं  और  पर स्पर्श करती हैं। मान लीजिये कि  और 

दोनों की त्रिज्याएँ   के  बराबर हैं और उनके  के न्द्रबिन्दु क्रमशः  और 

 हैं। यदि  और  -अक्ष पर स्थित है, तब

A. 

B. 

C. त्रिभुज  का क्षेत्रफल  है

D. त्रिभुज  का क्षेत्रफल  है

Answer: A::B::C

C1 : x2 + y2 = 3

x2 = 2y

C1

C2 C3

R2 R3 C2 C3

2√3 Q2

Q3 Q2 Q3, y

Q2Q3 = 12

R2R3 = 4√6

OR2R3 6√2

PQ2Q3 4√2

https://dl.doubtnut.com/l/_H9LGKf3cFWFf
https://dl.doubtnut.com/l/_xP5VSojh1qTH


वीडियो उत्तर देखें

29. माना कि परवलय (parabola)  पर P एक ऐसा बिन्दु है जो

वृत्त  के  के न्द्र बिन्दु S से न्यूनतम दूरी

पर है | माना कि वृत्त पर बिन्दु Q ऐसा है कि वह रेखाखंड SP को आंतरिक

विभाजित करता है | तब

A. 

B. 

C. परवलय के  बिं दु  P पर अभिलम्ब (normal) का x-अंत:खण्ड 6 है |

D. वृत्त के  बिन्दु Q पर स्पर्शरेखा की ढाल (slope)  है |

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4x

x2 + y2 − 4x − 16y + 64 = 0

SP = 2√5

SQ :QP = (√5 + 1) : 2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_xP5VSojh1qTH
https://dl.doubtnut.com/l/_YUHLQlRBL6OF


30. यदि  अतिपरवलय  की

स्पर्शरेखा है तो निम्न में से कौनसी समकोणीय त्रिभुज की भुजायें नहीं हो

सकती है (हैं)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

2x − y + 1 = 0 − = 1
x2

a2

y2

16

a, 4, 1

2a, 4, 1

a, 4, 2

2a, 8, 1

https://dl.doubtnut.com/l/_YUHLQlRBL6OF
https://dl.doubtnut.com/l/_vmLdFunuKP03


31. यदि परवलय  की एक जीवा, जो स्पर्शरेखा नहीं है, का

समीकरण  तथा मध्यबिन्दु (h, k) है, तो निम्न में से p, h एवं k

के  सम्भावित मान है (हैं)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 16x

2x + y = p

p = − 1, h = 1, k = − 3

p = 2, h = 3, k = − 4

p = − 2, h = 2, k = − 4

p = 5, h = 4, k = − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_YGqFZrikIX00


32. ऐसी दो सरल रेखाओं पर विचार कीजिए, जिनमें से प्रत्येक वृत्त

 और परवलय  दोनों पर ही स्पर्शी है | माना कि

ये रेखाएं  बिन्दु Q पर प्रतिछेद करती है | एक ऐसी दीर्घवृत्त पर विचार कीजिये

जिसका के न्द्र मूलबिं दु   पर है और जिसका अर्ध - दीर्घ अक्ष O Q है

| यदि इस दीर्घवृत्त के  लघु अक्ष की लम्बाई  है, तब निम्नलिखित में से

कौन सा (से) कथन सत्य है (हैं)

A. दीर्घवृत्त की उत्के न्द्रता  है और नाभिलम्ब जीवा की लम्बाई 1 है

B. दीर्घवृत्त की उत्के न्द्रता  है और नाभिलम्ब जीवा की लम्बाई  है

C. रेखाओं  व  के  बीच दीर्घवृत्त द्वारा परिबद्ध क्षेत्र

का क्षेत्रफल  है

D. रेखाओं  व  के  बीच दीर्घवृत्त द्वारा परिबद्ध क्षेत्र

का क्षेत्रफल  है

x2 + y2 =
1

2
y2 = 4x

O(0, 0)

√2

1

√2

1

2

1

2

x =
1

√2
x = 1

(π − 2)
1

4√2

x =
1

√2
x = 1

(π − 2)
1

16

https://dl.doubtnut.com/l/_zTTsvCrhM4oz


JEE Advanced (Reasoning type questions)

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

1. कथन-1 : वक्र , रेखा  के  सापेक्ष सम्मित

है क्योकि 

कथन-2 : परवलय अपनी अक्षो के  सापेक्ष सम्मित होता है।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही नहीं है

y = + x + 1
−x2

2
x = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_zTTsvCrhM4oz
https://dl.doubtnut.com/l/_buDZGCMbDGCQ


C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. कथन-1 : परवलय  तथा दीर्घवृत  की

एक उभयनिष्ठ स्पर्शरेखा का समीकरण  है 


कथन-2 : यदि रेखा  परवलय 

 तथा दीर्घवृत्त , की उभयनिष्ठ स्पर्शरेखा है

तो m समीकरण  को संतुष्ट करता है

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही है

y2 = 16√3x 2x2 + y2 = 4

y = 2x + 2√3

y = mx + , (m ≠ 0)
4√3

m

y2 = 16√3x 2x2 + y2 = 4

m4 + 2m2 = 24

https://dl.doubtnut.com/l/_buDZGCMbDGCQ
https://dl.doubtnut.com/l/_b7shqi8VJez7


B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. दिया है : एक वृत्त,  तथा एक परवलय .

Statement-I : इन वक्रो की एक उभयनिष्ठ स्पर्श रेखाओं का समीकरण

 है। 


Statement-II : यदि रेखा  उनकी

2x2 + 2y2 = 5 y2 = 4√5x

y = x + √5

y = mx + (m ≠ 0)
√5

m

https://dl.doubtnut.com/l/_b7shqi8VJez7
https://dl.doubtnut.com/l/_DkahHHM2mx7V


उभयनिष्ठ स्पर्श रेखा है, तो  को संतुष्ट करता

है।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

m, m4 − 3m2 + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_DkahHHM2mx7V


4. कथन-1 : परवलय  के  बिन्दु  पर जीवा लम्ब डाला

जाता है जो परवलय के  शीर्ष से एक समकोण पर झुकी है | 

कथन-2 : परवलय  की प्रत्येक जीवा एक बिन्दु (4a, 0) से

गुजरती है जो परवलय के  शीर्ष से समकोण पर झुकी हैं |

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 8x (8, 8)

y2 = 4ax

https://dl.doubtnut.com/l/_sluXgmzF7Orz


5. यदि एक वृत्त किसी समकोणीय अतिपरवलय से चार बिन्दुओं 

तथा  में मिलता है, तो सिद्ध कीजिए कि 

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

t1, t2, t3

t4 t1, t2, t3, t4 = 1.

https://dl.doubtnut.com/l/_sluXgmzF7Orz
https://dl.doubtnut.com/l/_FDooTUeAw7KH
https://dl.doubtnut.com/l/_4xNXxvbLhFx7


6. कथन-1 : यदि दीर्घवृत्त  की नाभियाँ  तथा  से 

 तथा  के  लम्बपाद दीर्घवृत्त के  किसी बिन्दु P पर स्थित स्पर्श रेखा पर

हो, तब  


कथन-2 : दीर्घवृत्त  के  लिए, नाभियों से किसी स्पर्श रेखा

तक के  लम्बपदों की लम्बाइयों का गुणनफल  है |

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

+ = 1
x2

5

y2

3
S1 S2

F1 F2

(S1F1). (S2F2) = 3

+ = 1
x2

a2

y2

b2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_4xNXxvbLhFx7


वीडियो उत्तर देखें

7. दीर्घवृत  की नाभियाँ S तथा S' है P कोई बिं दु  है , तो

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2

SP + S'P = ………. .

https://dl.doubtnut.com/l/_4xNXxvbLhFx7
https://dl.doubtnut.com/l/_hJHd22srVzrk


8. कथन-1 :  पर स्थित कु ल स्पर्श रेखाओं की संख्या 2 है

जो  पर लम्ब हो 


कथन-2 :  पर स्पर्श रेखा के  समीकरण 

 की ढाल m है, यदि 

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

− = 1
x2

9

y2

4

5x + 2y − 2 = 0

− = 1
x2

a2

y2

b2

y = mx ± √a2m2 − b2 a2m2 − b2 > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_hJHd22srVzrk
https://dl.doubtnut.com/l/_GAFo2onKxC8p


वीडियो उत्तर देखें

9. कथन-1 : A पर समकोण त्रिभुज ABC इस प्रकार गतिमान है कि इसकी

लम्बवत भुजाएँ  वक्र  को पूर्ण समय तक स्पर्श करती है,

तो बिन्दुओं A, B तथा C का बिन्दुपथ एक वृत्त है | 

कथन-2 : शांकव में दो लम्बस्पर्श रेखाओं के  प्रतिच्छेद बिन्दुओं का बिन्दुपथ

नियामक वृत्त है |

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

+ = 1
x2

a2

y2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_GAFo2onKxC8p
https://dl.doubtnut.com/l/_GVkTsEgNybYY


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. कथन-1 : रेखाएँ   तथा 

से बने त्रिभुज का परिवृत्त बिन्दु  से होकर गुजरता है | 


कथन-2 : एक परवलय  की तीन स्पर्श रेखाओं से बने त्रिभुज

का परिवर्त्त इसकी नाभि से गुजरता है

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

x = 0, x + y + 1 = 0 x − y + 1 = 0

(1, 0)

(y2 = 4x)

https://dl.doubtnut.com/l/_GVkTsEgNybYY
https://dl.doubtnut.com/l/_yXsGBjedFSNR


D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. कथन-1 : बिन्दुओं  तथा  को जोड़ने वाला

रेखाखण्ड का लम्ब अर्द्धक परवलय  की स्पर्श रेखा है, जहाँ 

 


कथन-2 : दिए गए बिन्दु के  रूप में शीर्ष तथा नाभि लम्ब की लम्बाई 4 वाले

परवलयों की संख्या 2 है|

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही है

( − a, 2at) (a, 0)

y2 = 4ax

t ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_yXsGBjedFSNR
https://dl.doubtnut.com/l/_uzT8YOdT14P2


B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. एक व्यक्ति के  लक्ष्य भेदन की प्रायिकता 1/4 है वह कम से कम कितनी

बार गोली की लक्ष्य को कम से कम एक बार भेदने की प्रायिकता 2 /3 से

अधिक हो

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_uzT8YOdT14P2
https://dl.doubtnut.com/l/_OsLqVrRSwUVO


JEE Advanced (Comprehension type questions) Passage-I

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. वृत्त  तथा अतिपरवलय ,

बिन्दुओं A तथा B पर प्रतिच्छेद करते हैं | 

x2 + y2 − 8x = 0 − = 1
x2

9

y2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_OsLqVrRSwUVO
https://dl.doubtnut.com/l/_K40C7UecYMq2


धनात्मक प्रवणता (slope) वाले वृत्त एवं अतिपरवलय की उभयनिष्ठ स्पर्श

रेखा का समीकरण निम्न हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2x − √5y − 20 = 0

2x − √5y + 4 = 0

3x − 4y + 8 = 0

4x − 3y + 4 = 0

2. वृत्त  तथा अतिपरवलय ,

बिन्दुओं A तथा B पर प्रतिच्छेद करते हैं | 

x2 + y2 − 8x = 0 − = 1
x2

9

y2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_K40C7UecYMq2
https://dl.doubtnut.com/l/_RuzvjAfwDrUw


JEE Advanced (Comprehension type questions) Passage-II

धनात्मक प्रवणता (slope) वाले वृत्त एवं अतिपरवलय की उभयनिष्ठ स्पर्श

रेखा का समीकरण निम्न हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 12x + 24 = 0

x2 + y2 + 12x + 24 = 0

x2 + y2 + 24 − 12 = 0

x2 + y2 − 24x − 12 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_RuzvjAfwDrUw


1. बिन्दु P(3, 4) से दीर्घवृत्त  पर खींची गई स्पर्श रेखाएं

इस दीर्घवृत्त को A एवं B बिन्दुओं पर स्पर्श करती है। A तथा B के  निर्देशांक

हैं : (i) (3,0) एवं (0,2)
 (ii)  एवं 

(iii)  एवं (0,2)
(iv) (3,0) एवं 

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

9

y2

4

( − , )
8

5

2√161

15
( − , )

9

5

8

5

( − , )
8

5

2√161

15
( − , )

9

5

8

5

(3, 0) (0, 2)

( − , )
8

5

2√161

15
( − , )

9

5

8

5

( − , )
8

5

2√161

15
(0, 2)

(3, 0) ( − , )
9

5

8

5

https://dl.doubtnut.com/l/_KJf5HetWCZSp
https://dl.doubtnut.com/l/_mqz8DjXCbddF


2. बिन्दु P(3, 4) से दीर्घवृत्त  पर खींची गई स्पर्श रेखाएं

इस दीर्घवृत्त को A एवं B बिन्दुओं पर स्पर्श करती है। 

त्रिभुज PAB का लम्बके न्द्र है ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

9

y2

4

(5, )
8

7

( , )
7

5

25

8

( , )
11

5

8

5

( , )
8

25

7

5

3. बिन्दु P(3, 4) से दीर्घवृत्त  पर खींची गई स्पर्श रेखाएं

इस दीर्घवृत्त को A एवं B बिन्दुओं पर स्पर्श करती है। 

+ = 1
x2

9

y2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_mqz8DjXCbddF
https://dl.doubtnut.com/l/_myUsTOdPiIVp


JEE Advanced (Comprehension type questions) Passage-III

उस बिन्दु के  बिन्दुपथ का समीकरण, जिसकी बिन्दु P तथा सरल रेखा AB

से दूरियाँ बराबर हैं, होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9x2 + y2 − 6xy − 54x − 62y + 241 = 0

x2 + 9y2 + 6xy − 54x + 62y − 241 = 0

9x2 + 9y2 − 6xy − 54x − 62y − 241 = 0

x2 + y2 − 2xy + 27x + 31y − 120 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_myUsTOdPiIVp


1. माना वृत्त  तथा परवलय  है | वे P तथा Q पर

क्रमश: प्रथम तथा चतुर्थ चतुर्थांश में प्रतिच्छेद करते हैं | P तथा Q पर वृत्त की

स्पर्श रेखाऐं x-अक्ष को R पर प्रतिच्छेद करती हैं तथा P व Q पर परवलय की

स्पर्श रेखाऐं x-अक्ष को S पर प्रतिच्छेद करती हैं | 

 तथा  के  क्षेत्रफल का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 9 y2 = 8x

ΔPQS ΔPQR

1: √2

1: 2

1: 4

1: 8

https://dl.doubtnut.com/l/_I9amgc1JtkKe
https://dl.doubtnut.com/l/_I2Ra0R1G24cB


2. माना वृत्त  तथा परवलय  है | वे P तथा Q पर

क्रमश: प्रथम तथा चतुर्थ चतुर्थांश में प्रतिच्छेद करते हैं | P तथा Q पर वृत्त की

स्पर्श रेखाऐं x-अक्ष को R पर प्रतिच्छेद करती हैं तथा P व Q पर परवलय की

स्पर्श रेखाऐं x-अक्ष को S पर प्रतिच्छेद करती हैं | 

त्रिभुज PRS के  परिगत वृत्त की त्रिज्या है

A. 5

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 9 y2 = 8x

3√3

3√2

2√3

https://dl.doubtnut.com/l/_I2Ra0R1G24cB


3. माना वृत्त  तथा परवलय  है | वे P तथा Q पर

क्रमश: प्रथम तथा चतुर्थ चतुर्थांश में प्रतिच्छेद करते हैं | P तथा Q पर वृत्त की

स्पर्श रेखाऐं x-अक्ष को R पर प्रतिच्छेद करती हैं तथा P व Q पर परवलय की

स्पर्श रेखाऐं x-अक्ष को S पर प्रतिच्छेद करती हैं | 

त्रिभुज PQR के  अंत:वृत्त की त्रिज्या है

A. 4

B. 3

C. 

D. 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 9 y2 = 8x

8/3

https://dl.doubtnut.com/l/_HHW6dvRpRlH5


JEE Advanced (Comprehension type questions) Passage-IV

1. माना कि PQ परवलय  की एक नाभीय जीवा है। बिन्दुओं P

तथा Q पर परवलय की स्पर्श रेखाएँ  एक बिन्दु पर मिलती हैं जो कि रेखा

 पर स्थित है। 


जीवा PQ की लम्बाई है

A. 7a

B. 5a

C. 2a

D. 3a

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

y = 2x + a, a > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Y56834SqrTYc


2. माना कि PQ परवलय  की एक नाभिय जीवा है। बिन्दुओं P

तथा Q पर परवलय की स्पर्श रेखाएँ  एक बिन्दु पर मिलती है जो कि रेखा

 पर स्थित है। 


यदि जीवा  के  शीर्ष पर कोण  अंतरित करती है, तब 

 =

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

y = 2x + a, a > 0

PQ, y2 = 4ax θ

tan θ

√7
2

3

√7
−2

3

√5
2

3

√5
−2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_tvahE7JAuqqL


JEE Advanced (Comprehension type questions) Passage-V

1. एक समबाहु  को परवलय  के  अन्दर बनाया गया है यदि 

का एक शीर्ष परवलय का शीर्ष है, तो 

 की भुजा की लम्बाई है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Δ y2 = 4x Δ

Δ

8√3

16√3

8

16

https://dl.doubtnut.com/l/_N86rNs21uUjW
https://dl.doubtnut.com/l/_E3b0PHKFBuie


2. एक समबाहु  को परवलय  के  अन्दर बनाया गया है यदि 

का एक शीर्ष परवलय का शीर्ष है, तो 

 का क्षेत्रफल है

A. 48

B. 

C. 

D. 96

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Δ y2 = 4x Δ

Δ

48√3

96√3

3. एक समबाहु  को परवलय  के  अन्दर बनाया गया है यदि 

का एक शीर्ष परवलय का शीर्ष है, तो 

Δ y2 = 4x Δ

https://dl.doubtnut.com/l/_E3b0PHKFBuie
https://dl.doubtnut.com/l/_safp4N7thtjJ


JEE Advanced (Comprehension type questions) Passage-VI

 के  परिवृत्त की त्रिज्या है

A. 8

B. 16

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Δ

8√3

16√3

1. दीर्घवृत्त  पर चर स्पर्श रेखा किसी बिन्दु

 से खीचीं जाती है दीर्घ तथा लघु अक्ष को बिन्दु A तथा

+ = 1(a > b)
x2

a2

y2

b2

(a cos θ, b sin θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_safp4N7thtjJ
https://dl.doubtnut.com/l/_5jRhVWYbYwbn


B पर प्रथम चतुर्थांश में प्रतिच्छेद करती है, तो (O दीर्घवृत्त का के न्द्र है) 

 का न्यूनतम क्षेत्रफल, जब 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ΔOAB θ =

60∘

30∘

45∘

90∘

2. दीर्घवृत्त  पर चर स्पर्श रेखा किसी बिन्दु

 से खीचीं जाती है दीर्घ तथा लघु अक्ष को बिन्दु A तथा

+ = 1(a > b)
x2

a2

y2

b2

(a cos θ, b sin θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_5jRhVWYbYwbn
https://dl.doubtnut.com/l/_HP3r9T7EaqE3


B पर प्रथम चतुर्थांश में प्रतिच्छेद करती है, तो (O दीर्घवृत्त का के न्द्र है) 

OA.OB का न्यूनतम मान

A. 2a

B. 2b

C. ab

D. 2ab

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. दीर्घवृत्त  पर चर स्पर्श रेखा किसी बिन्दु

 से खीचीं जाती है दीर्घ तथा लघु अक्ष को बिन्दु A तथा

+ = 1(a > b)
x2

a2

y2

b2

(a cos θ, b sin θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_HP3r9T7EaqE3
https://dl.doubtnut.com/l/_dxQ8M7hanudW


JEE Advanced (Comprehension type questions) Passage-VII

B पर प्रथम चतुर्थांश में प्रतिच्छेद करती है, तो (O दीर्घवृत्त का के न्द्र है) 

 के  के न्द्रक का बिन्दुपथ  है, तो 

A. 1

B. 4

C. 9

D. 16

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ΔOAB + = λ
a2

x2

b2

y2
λ =

https://dl.doubtnut.com/l/_dxQ8M7hanudW


1. एक बिं दु   से एक रेखा खीचीं जाती है जो अतिपरवलय 

 को बिन्दु A तथा B मिलती है (दोनों बिन्दु P के  एक ही तरफ है)

तहत एक बिन्दु Q रेखाखण्ड AB पर है | 

यदि बिन्दु O इस प्रकार चुना जाता है कि PA, PQ तथा PB स.श्रे.में है तो

बिन्दु Q का बिन्दुपथ है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P ( − 1, 2)

xy = c2

x = y(1 + 2x)

x = y(1 + x)

2x = y(1 + 2x)

2x = y(1 + x)

https://dl.doubtnut.com/l/_f11Ti315r9EK
https://dl.doubtnut.com/l/_UaOHaePGFpmT


2. यदि A व B दो स्थिर बिन्दु हैं एवं P एक दूसरा चर बिन्दु इस प्रकार है कि

 = नियतांक, तो P का बिन्दुपथ है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

PA2 + PB2

xy − y + 2x − c2 = 0

xy + y − 2x + c2 = 0

xy + y + 2x + c2 = 0

xy − y − 2x − c2 = 0

3. एक बिं दु   से एक रेखा खीचीं जाती है जो अतिपरवलय 

 को बिन्दु A तथा B मिलती है (दोनों बिन्दु P के  एक ही तरफ है)

तहत एक बिन्दु Q रेखाखण्ड AB पर है | 

P ( − 1, 2)

xy = c2

https://dl.doubtnut.com/l/_UaOHaePGFpmT
https://dl.doubtnut.com/l/_tDZyHCcmwXLE


JEE Advanced (Comprehension type questions) Passage-VIII

यदि बिन्दु O इस प्रकार चुना जाता है कि PA, PQ तथा PB स.श्रे.में है तो

बिन्दु Q का बिन्दुपथ है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2x − y = 2c2

x = 2y = 2c2

2x9y + 2c2 = 0

x + 2y = 2c2

https://dl.doubtnut.com/l/_tDZyHCcmwXLE


1. एक दीर्घवृत्त , जिसका के न्द्र 'O' तथा AB तथा

CD क्रमश: दीर्घ तथा लघु अक्षें है यदि  दीर्घवृत्त की एक नाभि, त्रिभुज 

 के  अन्त:वृत्त की त्रिज्या 1 इकाई तथा  इकाई हो, तो 


दीर्घवृत्त (E) का क्षेत्रफल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(E) + = 1
x2

a2

y2

b2

S1

OCS1 OS1 = 6

65π/4

64π/5

64π

65π

https://dl.doubtnut.com/l/_lVAK1rz3QEM0


2. एक दीर्घवृत्त , जिसका के न्द्र 'O' तथा AB तथा

CD क्रमश: दीर्घ तथा लघु अक्षें है यदि  दीर्घवृत्त की एक नाभि, त्रिभुज 

 के  अन्त:वृत्त की त्रिज्या 1 इकाई तथा  इकाई हो, तो 


 का परिमाप है

A. 20 इकाईयाँ

B. 10 इकाईयाँ

C. 15 इकाईयाँ

D. 25 इकाईयाँ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(E) + = 1
x2

a2

y2

b2

S1

OCS1 OS1 = 6

ΔOCS

https://dl.doubtnut.com/l/_dwqFoyfpLm8D
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3. एक दीर्घवृत्त , जिसका के न्द्र 'O' तथा AB तथा

CD क्रमश: दीर्घ तथा लघु अक्षें है यदि  दीर्घवृत्त की एक नाभि, त्रिभुज 

 के  अन्त:वृत्त की त्रिज्या 1 इकाई तथा  इकाई हो, तो 


दीर्घवृत्त (E) का क्षेत्रफल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(E) + = 1
x2

a2

y2

b2

S1

OCS1 OS1 = 6

x2 + y2 = (48.5)

x2 + y2 = √97

x2 + y2 = 97

x2 + y2 = √48.5

https://dl.doubtnut.com/l/_Qoh41lBJlxSC


1. एक पक्षी दीर्घवृत्त  और 

पर उड़ता है जिसकी उत्के न्द्रता  है, एक प्रक्षेक एक बिन्दु 

पर खड़ा है जहाँ से पक्षी का अधिकतम तथा न्यूनतम उन्नयन कोण  तथा

 है जब पक्षी क्रमश: Q तथा R पर है यदि Q' तथा R' के  प्रक्षेपण xy तल

में क्रमश: Q तथा R है, तब P, Q', R' सरेखीय हैं तथा Q' तथा R' के  बीच की

दूरी अधिकतम है यदि  पक्षी का उन्नयन कोण हो जब दीर्घवृत के  चाप पर

एक बिन्दु Q तथा R के  बीच पूर्णत: मध्य में है यह दिया जाता है

 


यदि  हो, तो न्यूनतम उन्नयन कोण के  अनुदिश रेखा का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

ax2 + by2 = 1 z = 5√3(b > a > 0)

1

√2
P (α, β, 0)

60∘

30∘

θ

aα2 + bβ2 − 1 > 0

a > 0

=
x − √3

√3

z + √3

−1

= , y = 0
x − 13

√3

z + √3

−1

= , y = 0
x − 10

√3

z + √3

1

= =
x − 10

√3

y

0

z + √3

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_eqr5PqYsByDV


Answer: B

उत्तर देखें

2. एक पक्षी दीर्घवृत्त  और 

पर उड़ता है जिसकी उत्के न्द्रता  है, एक प्रक्षेक एक बिन्दु 

पर खड़ा है जहाँ से पक्षी का अधिकतम तथा न्यूनतम उन्नयन कोण  तथा

 है जब पक्षी क्रमश: Q तथा R पर है यदि Q' तथा R' के  प्रक्षेपण xy तल

में क्रमश: Q तथा R है, तब P, Q', R' सरेखीय हैं तथा Q' तथा R' के  बीच की

दूरी अधिकतम है यदि  पक्षी का उन्नयन कोण हो जब दीर्घवृत के  चाप पर

एक बिन्दु Q तथा R के  बीच पूर्णत: मध्य में है यह दिया जाता है

 


उस समतल का समीकरण जो दीर्घवृत्त को बिन्दु Q पर स्पर्श करता है तथा

बिन्दु  से गुजरता है

ax2 + by2 = 1 z = 5√3(b > a > 0)

1

√2
P (α, β, 0)

60∘

30∘

θ

aα2 + bβ2 − 1 > 0

P (a > 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_eqr5PqYsByDV
https://dl.doubtnut.com/l/_pgeLItBrBpHe


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

−√3x + y + z − 10√3 = 0

√3x + y + z − 10√3 = 0

√3x + z − 10√3 = 0

√3x + y − 10√3 = 0

3. एक पक्षी दीर्घवृत्त  और 

पर उड़ता है जिसकी उत्के न्द्रता  है, एक प्रक्षेक एक बिन्दु 

पर खड़ा है जहाँ से पक्षी का अधिकतम तथा न्यूनतम उन्नयन कोण  तथा

 है जब पक्षी क्रमश: Q तथा R पर है यदि Q' तथा R' के  प्रक्षेपण xy तल

में क्रमश: Q तथा R है, तब P, Q', R' सरेखीय हैं तथा Q' तथा R' के  बीच की

ax2 + by2 = 1 z = 5√3(b > a > 0)

1

√2
P (α, β, 0)

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_pgeLItBrBpHe
https://dl.doubtnut.com/l/_qU0G15TgprPk


JEE Advanced (Comprehension type questions) Passage-X

दूरी अधिकतम है यदि  पक्षी का उन्नयन कोण हो जब दीर्घवृत के  चाप पर

एक बिन्दु Q तथा R के  बीच पूर्णत: मध्य में है यह दिया जाता है

 


 का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

θ

aα2 + bβ2 − 1 > 0

tan θ

2/3

3/2

√2/3

√6/5

https://dl.doubtnut.com/l/_qU0G15TgprPk
https://dl.doubtnut.com/l/_aqpnCLn0jwcG


1. माना कि a,r, s, t शून्येतर वास्तविक संख्याये (non zero real

numbers) हैं,  तथा 

परवलय  पर स्थित विभिन्न बिन्दु है। माना PQ नाभीय जीवा

(focal chord) है एवम् रेखायें QR तथा PK समानान्तर हैं, जहाँ K बिन्दु

(2a, 0) है। 

r का मान है: (i) 
(ii) 
(iii) 
(iv) 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P(at2, 2at), Q, R(ar2, 2ar) S(as2, 2as)

y2 = 4ax

−1

t

t2 + 1

t

1

t

t2 − 1

t

−1/t

t2 + 1/t

1/t

t2 − 1/t

https://dl.doubtnut.com/l/_aqpnCLn0jwcG


2. माना कि a,r, s, t शून्येतर वास्तविक संख्याये (non zero real

numbers) है,  तथा 

परवलय  पर स्थित विभिन्न बिन्दु है। माना PQ नाभीय जीवा

(focal chord) है एवम् रेखायें QR तथा PK समानान्तर है, जहाँ K बिन्दु

(2a, 0) है। 

यदि st = 1 है, तो इस परवलय के  बिन्दु P पर स्पर्श रेखा तथा बिन्दु S पर

अभिलम्ब (nomal) जिस बिन्दु पर मिलते है, उसकी कोटि (ordinate) है:

(i)  (ii)  (iii)  (iv)

A. 

B. 

C. 

P(at2, 2at), Q, R(ar2, 2ar) S(as2, 2as)

y2 = 4ax

(t2 + 1)
2

2t3

a(t2 + 1)
2

2t3

a(t2 + 1)
2

t3

a(t2 + 2)
2

t3

(t2 + 1)
2

2t3

a(t2 + 1)
2

2t3

a(t2 + 1)
2

t3

https://dl.doubtnut.com/l/_xsz5AcQ2OQtt


JEE Advanced (Comprehension type questions) Passage-XI

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a(t2 + 2)
2

t3

1. माना कि  और , जिसमें 

दीर्घवृत्त (ellipse)  की नाभियाँ (Foci) है | माना कि एक

परवलय (parabola) जिसका शीर्ष (vertex) मूलबिन्दु (origin) पर और

नाभि (focus)  पर है, दीर्घवृत को प्रथम चतुर्थाश (first quadrant) में

M पर और चतुर्थ चतुर्थाश (fourth quadrant) में N पर प्रतिच्छेदित

करता है | 

त्रिभुज  का लम्बके न्द्र (orthocenter) है

F1(x1, 0) F2(x2, 0) x1 < 0, x2 > 0

+ = 1
x2

9

y2

8

F2

F1MN

https://dl.doubtnut.com/l/_xsz5AcQ2OQtt
https://dl.doubtnut.com/l/_UJVBljQNzMYk


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( − , 0)
9

10

( , 0)
2

3

( , 0)
9

10

( , √6)
2

3

2. माना कि  और , जिसमें 

दीर्घवृत्त (ellipse)  की नाभियाँ (Foci) है | माना कि एक

परवलय (parabola) जिसका शीर्ष (vertex) मूलबिन्दु (origin) पर और

नाभि (focus)  पर है, दीर्घवृत को प्रथम चतुर्थाश (first quadrant) में

M पर और चतुर्थ चतुर्थाश (fourth quadrant) में N पर प्रतिच्छेदित

F1(x1, 0) F2(x2, 0) x1 < 0, x2 > 0

+ = 1
x2

9

y2

8

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_UJVBljQNzMYk
https://dl.doubtnut.com/l/_UitNQ179GxLw


JEE Advanced (Comprehension type questions) Passage-XII

करता है | 

त्रिभुज  का लम्बके न्द्र (orthocenter) है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

F1MN

3: 4

4: 5

5: 8

2: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_UitNQ179GxLw


1. निचे दी गयी टेबल के  तीन कॉलमों में उपलब्ध सूचना का उपयुक्त ढंग से

सुमेल कर प्रश्नों के  उत्तर दीजिये | 

 


 के  लिए उपयुक्त शांकव (कॉलम 1) के  स्पर्शबिन्दु  पर

एक स्पर्शरेखा खींची जाती है तब निम्न में से के वल कौन सा विकल्प इस

स्पर्शरेखा का समीकरण प्राप्त करने का सही संयोजन है

A. (I) (ii) (Q)

B. (I) (i) (P)

a = √2 ( − 1, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_DslEmBpyRZIU


C. (III) (i) (P)

D. (II) (ii) (Q)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. निचे दी गयी टेबल के  तीन कॉलमों में उपलब्ध सूचना का उपयुक्त ढंग से

सुमेल कर प्रश्नों 74, 75 एवं 76 के  उत्तर दीजिये | 

https://dl.doubtnut.com/l/_DslEmBpyRZIU
https://dl.doubtnut.com/l/_Py4fTOGr8Xv1


 


यदि उपयुक्त शांकव (कॉलम 1) के  बिन्दु  पर स्पर्शरेखा 

 है, तब निम्न में से के वल कौन सा विकल्प सही संयोजन है

A. (IV) (iv) (S)

B. (II) (iv) ( R )

C. (IV) (iii) (S)

D. (II) (iii) ( R )

Answer: B

(√3, )
1

2

√3 × 2y = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_Py4fTOGr8Xv1


वीडियो उत्तर देखें

3. निचे दी गयी टेबल के  तीन कॉलमों में उपलब्ध सूचना का उपयुक्त ढंग से

सुमेल कर प्रश्नों के  उत्तर दीजिये | 

 


यदि उपयुक्त शांकव (कॉलम 1) के  स्पर्शबिन्दु (8, 16) पर स्पर्शरेखा

 है, तब निम्न में से के वल कौन सा विकल्प सही संयोजन है

A. (III) (i) (P)

y = x + 8

https://dl.doubtnut.com/l/_Py4fTOGr8Xv1
https://dl.doubtnut.com/l/_h7oOe5GR9NlI


JEE Advanced (Integer type questions)

B. (I) (ii) (Q)

C. (II) (iv) ( R )

D. (III) (ii) (Q)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.  एक परवलय है। मान लीजिए एक त्रिभुज का क्षेत्रफल है जो

नाभिलम्ब जीवा के  सिरों और परवलय के  बिन्दु  द्वारा निर्मित है

और  उस त्रिभुज का क्षेत्रफल है, जो बिन्दु P पर और नाभिलम्ब जीवा के

सिरों पर खींची गई स्पर्शियों द्वारा बना है। तब  है।

वीडि यो दे खें

y2 = 8x

P( , 2)
1

2

Δ2

Δ1

Δ2

https://dl.doubtnut.com/l/_h7oOe5GR9NlI
https://dl.doubtnut.com/l/_bdvUp9vPUCgi


वीडियो उत्तर देखें

2. सरल रेखा  अतिपरवलय  की स्पर्शी है

| यदि यह रेखा निकटतम नियता (directrix) तथा x-अक्ष के  कटान बिन्दु से

होकर गुजरती है, तो अतिपरवलय की उत्के न्द्रता (eccentricity) है

वीडियो उत्तर देखें

2x + y = 1 − = 1
x2

a2

y2

b2

3. परवलय  की नाभि S है और PQ इस परवलय और वृत्त 

 की उभयनिष्ठ जीवा है। त्रिभुज PQS का

क्षेत्रफल है।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 8x

x2 + y2 − 2x − 4y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_bdvUp9vPUCgi
https://dl.doubtnut.com/l/_wm09xvHVrPSZ
https://dl.doubtnut.com/l/_QaoIiBdfiOJj


4. बिन्दु (h, 0) से गुजरने वाली एक ऊर्ध्वाधर रेखा दीर्घवृत्त

 को बिन्दुओं P तथा Q पर काटती है। माना कि बिन्दुओं

P तथा Q पर दीर्घवृत्त की स्पर्शरेखाएँ  बिन्दु R पर मिलती हैं । यदि  =

त्रिभुज PQR का क्षेत्रफल,  और 

 है तब 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

4

y2

3

Δ(h)

Δ1 = max
1 / 2 ≤h≤ 1

Δ(h)

Δ2 = min
1 / 2 ≤h≤ 1

Δ(h) Δ1 − 8Δ2 =
8

√5

5. यदि  समीकरण  को संतुष्ट करता

है तो व्यंजक  के  सबसे बड़े व सबसे छोटे मानों के  बीच का

अंतर्  है

वीडियो उत्तर देखें

x, y ∈ R + = 1
(x − 4)

2

4

y2

9

+
x2

4

y2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_3z1II5pJYcjO
https://dl.doubtnut.com/l/_UpFEsE2FlNPM
https://dl.doubtnut.com/l/_cGHzgJaDLKjO


6. माना x तथा y वास्तविक संख्याएँ  है इस प्रकार

, है तो  का

अधिकतम मान है

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 9y2 − 4x + 6y + 4 = 0 (4x − 9y) /2

7. बिं दु   से अतिपरवलय  पर स्पर्श रेखाएं  खींची

जाती हैं और x - अक्ष पर  और  कोण पर झुकी हुई हैं। यदि

 है, तो  का मान है:

वीडियो उत्तर देखें

(α, β) 3x2 − 2y2 = 6

θ ϕ

(tan θ)(tanϕ) = 2 2α2 − β2

8. यदि एक चर रेखा निर्देशांक अक्षों से e, e' अंत: खण्ड काटती है/है, जहाँ

 अतिपरवलय की उत्के न्द्रताएँ  तथा इसका संयुग्मी अतिपरवलय हो,

तो रेखा सदैव वृत्त  को स्पर्श करती है जहाँ r =

,
e

2
e'

2

x2 + y2 − r2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_cGHzgJaDLKjO
https://dl.doubtnut.com/l/_oLIqVFbMoeUQ
https://dl.doubtnut.com/l/_J1C8ih2fACpJ


वीडियो उत्तर देखें

9. यदि अतिपरवलय  की जीवा 

 के न्द्र से एक समकोण पर झुकी है तथा वृत्त का

व्यास d अतिपरवलय से साथ संके न्द्रित है जिस पर दी गई जीवा एक स्पर्श

रेखा है, तो d/4 का मान है

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

16

y2

18

x cosα + y sinα = p

10. एक स्पर्श रेखा को अतिपरवलय  के  बिन्दु 

पर गिरने पर अक्षों के  साथ एक त्रिभुज बनता है जिसका क्षेत्रफल  वर्ग

इकाई है यदि अतिपरवलय की उत्के न्द्रता e है, तो  का मान है

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

a2

y2

b2
P( )

π

6

3a2

e2 − 9

https://dl.doubtnut.com/l/_J1C8ih2fACpJ
https://dl.doubtnut.com/l/_gU8Y8oj4BeIN
https://dl.doubtnut.com/l/_Msat6biqafun


11. यदि अतिपरवलय  की उत्के न्द्रता, दीर्घवृत्त 

 की उत्के न्द्रता से  गुना है, तो  न्यूनतम

धनात्मक मान  है, तब p का मान है

वीडियो उत्तर देखें

x2 − y2 sec2 θ = 5

x2 sec2 θ + y2 = 25 √3 θ

π

P

12. परवलय  पर कोई स्पर्श रेखा  है इस स्पर्श रेखा

पर बिन्दु P की कोटि इस प्रकार है कि इससे दूसरी स्पर्श रेखा इस पर

लम्बवत है, यह है

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 8x y = x + 2

13.  की नाभीय जीवा PQ का एक अंतिम सिरा  है,

तो बिन्दु Q पर स्पर्श रेखा का झुकाव है

y2 = x P (4, − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_3CwYxMDz0Fv6
https://dl.doubtnut.com/l/_ElVrEynG6DlH
https://dl.doubtnut.com/l/_WeSEcvZNy3kR


वीडियो उत्तर देखें

14. रेखा  एक परवलय  को बिन्दु A तथा B

पर प्रतिच्छेद करती है, तो b का मान जिसके  लिए  एक समकोण है

वीडियो उत्तर देखें

y = 2x − b y = x2 − 4x

∠AOB

15. मान कि वक्र C, रेखा  के  सापेक्ष में, परवलय

(parabola)  का दर्पण प्रतिबिम्ब (mirror image) है | यदि A

और B, वक्र C और रेखा  के  प्रतिच्छेद बिन्दु है, तब A और B के

बीच की दूरी है

वीडियो उत्तर देखें

x + y + 4 = 0

y2 = 4x

y = − 5

https://dl.doubtnut.com/l/_WeSEcvZNy3kR
https://dl.doubtnut.com/l/_p6vr86yGuNMs
https://dl.doubtnut.com/l/_DkthyXeGrKE7


16. यदि परवलय (parabola)  के  नाभिलम्ब जीवा (latus

rectum) के  शिखर बिन्दुओं पर खीचें गए अभिलम्ब (normals) वृत्त

, की स्पर्श रेखाऐं हैं तब  का मान है

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4x

(x − 3)2 + (y + 2)2 = r2 r2

17. माना कि दीर्घ वृत  की नाभियाँ  और 

 हैं, जहाँ  और  हैं। माना कि  एवं  दो

परवलय हैं जिनकी नाभियाँ क्रमशः  एवं  हैं तथा दोनों के

शीर्ष (vertex) (0,0) है। माना कि  की स्पर्श रेखा  बिन्दु 

से, एवं  की स्पर्श रेखा  बिन्दु  से गुजरती हैं। यदि  की

प्रवणता  हो और  की प्रवणता  हो, तब  का

मान ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

9

y2

5
(f1, 0)

(f2, 0) f1 > 0 f2 < 0 P1 P2

(f1, 0) (2f2, 0)

P1 T1 (2f2, 0)

P2 T2 (f1, 0) T1

m1 T2 m2 ( + m2
2)

1

m2
1

https://dl.doubtnut.com/l/_ww25ozS7jtDJ
https://dl.doubtnut.com/l/_VL8ptsnkoMRF


JEE Advanced (Matrix Match type questions)

1. 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VL8ptsnkoMRF
https://dl.doubtnut.com/l/_q8CxVU83hTNq


2. 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_98zVLS9908Hq


3. 

उत्तर देखें

4. कॉलम II में दिए गए वक्तव्यों /व्यंजकों का कॉलम I में दिए गए शाकवो से

सुमेल करो 

https://dl.doubtnut.com/l/_qcweHnJMKbRA
https://dl.doubtnut.com/l/_CsLqjeSK5hpB


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CsLqjeSK5hpB


5. 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rkIf8srOyEjj


6. 

वीडियो उत्तर देखें

7. माना कि , जहाँ , xy-समतल में एक

ऐसा अतिपरवलय है जिसका संयुग्मी अक्ष LM उसके  एक शीर्ष N पर 

H : − = 1
x2

a2

y2

b2
a > b > 0

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_2wL7bBpL6IOT
https://dl.doubtnut.com/l/_okBWNjWaumO7


का कोण अंतरित करता है | माना कि त्रिभुज LMN का क्षेत्रफल  है 

वीडियो उत्तर देखें

4√3

https://dl.doubtnut.com/l/_okBWNjWaumO7

